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ՄԽԻԹԱՐ ԱԲԲԱՀԱՅՐ ՈՒՂԵՒՈՐ
ՎԵՆԵՏԻԿԷՆ ՀՌՈՄ

(ՀԵՏԵՒԵԼՈՎ ԻՐ ՆԱՄԱԿՆԵՐՈՒՆ)

1716 թուականի պատերազմին սարսափը աչքերուն մէջ, Մխի-
թար հասած էր Վենետիկ. բայց ծանր մղձաւանջներ ունէր դեռ սըր-
տին մէջ:

Ստիպուած՝ Մեթոն թողուցեր էր իր հոգեզաւակներէն չորսը
քաղաքին պետերը չէին թոյլատրած անտէր թողուլ վանքն ու եկեւ
ղեցին - եւ հիմա չէր գիտեր անոնց վերապահուած ճակատագիրը:

<<Զօրքին մէջ շատեր գիտէին, տեղեակ էին մեր մասին>>, պիտի
գրէ Մխիթար ապագային՝ բարեկամի մը. արդարեւ, Պոլսէն հակաւ
ռակորդներ տեղեկացուցած էին՝ թէ հայ կրօնականներ կը գտնուէին
Մեթոնի բերդաքաղաքին մէջ: Իսկ հայ կրօնականներու գոյութիւնը՝
թշնամի քաղաքներու մէջ - համոզուած էին Թուրքերը - կ՝ապա_
ցուցնէր որ անոնք թուրք պետութեան լրտեսներ ու մատնիչներ մի-
այն կրնային ըլլալ, եւ սպառնացած էին մատնել զանոնք Վէղիրին եւ
բոլորը միահաղոյն ջնջել՝ :

Երկրորդ մտահոգութիւն մը՝ Մխիթարի համար նոյնքան ծանր,
Հռոմէն կանչուած ըլլալն էր. պէտք էր արդարացնել ինքզինքը եւ իւ
րենները՝ եղած ամբաստանութիւններէն: Խնդիրը չէր կարելի թե-
թեւօրէն առնել, քանի որ այս անգամ պարսաւանքը կը հնչէր բար
ձրէն, եկեղեցական վերին հեղինակութիւններէն: Պոլսոյ մէջ Հռոմի
ներկայացուցիչ Եպիսկոպոսէն: Կշիռի վրայ էր նորածիլ Միաբանու-
թեան կեանքը:

1. Մխիթար Աբրահայր՝ Վենետիկէն, առ Տ. Իսահակ Արքպս.՝ Հռոմ (1716): Նա=
մականի Մխիթար Աբբայի, թիւ Տեսս նաեւ թիւ 17, առ Հ. Քասքոտուս՝
(Լիվոռնոյ):

<<Արդարեւ փորձութեանց ջուրեր, անյաջողութիւններու կոհակ-

ներ, հակառակորդներու ալիքներ ուժգին հարուածով մեր վրայ եւ
լան՝ երկար ժամանակ, այնպէս որ մեր կեանքը սուզեցին վտանգ-
ներու խորը, ինչպէս համբաւուեցաւ ասիկա շատ մը մարդերու, ու
րոնք խօսքով ու գրաւոր կերպով հասկցուցին մեր մասին ամէն կողմ,
թէ այնքան վտանգուած էինք՝ որ մեզմէ ոչ մէկը երբեք պիտի չկա-
րենար վեր ելլել...>>:

Հալածական եւ թափառական Հիմնադրին համար՝ կայան մը
գտնելու հարկն ալ կար, թէպէտ ամէն բանէ առաջ՝ Մեթոնի մէջ
թողուցած միաբաններուն վիճակը կը տագնապէր զինքը:

Մխիթար՝ հաւատքի մարդ՝ այս անգամ եւս լուծումը յանձներ

էր Նախախնամութեան ամենակարող ձեռքին. եւ Նախախնամութիւ-

նը, իր գիտցած ձեւով, անոյշ դարձուածք մը տուած էր այդ անել

կարծուած կացութեան:
գրաւուած էր յարձակումով. սակայն քանի որ միաբան-

ներէն
Մեթոն

մաս մը նախապէս քաղաքէն ելած էր, լուրը Թուրքերուն հաւ

սած ամէնքն ալ փախած էին. ուստի քաղաքին գրաւման աւ

տեն
էր՝

որոնեցին
թէ

եւ ոչ ալ մեր մասին հարցաքննեցին>>, կը գրէ Աբ-

բահայրը.
<<ոչ

իսկ մերինները, չորս կրօնաւորներ, գերի կ՝իյնան ան-

ծանօթ պատահական զինուորներու ձեռքը: Ասոնք վախնալով որ մի
դուցէ Վեղիրը իմանալով՝ սպաննել տայ (եւ իրենք կը մնան ձեռն-

ունայն) կաճապարեն ծախել զանոնք բանակին մէջ գտնուող դե-

րեվաճառներուն, որոնք՝ իրենց կարգին՝ նոյն փութով կը հեռացնեն

ղանոնք Մեթոնէն: Եւ մինչ Պոլսոյ մէջ կային
անոնց՝
սպասողներ,

թիարան
որպէսզի

երբ հասնին գերի կրօնաւորները՝ տիրանալով
կ՝ազատագրուին Պոլիս գտնուող

ղըր-

կել տան, անոնք արդէն աննշմար

մեր վարդապետներէն:
<<Առաջին համբաւն՝ թէ երկու անձինք ի մերայնոցն սպանան,

ստեցաւ: Քանզի տէր գործակալն՝ Հ. Ղազար Վ. եւ տէր Յակոբն

ի միոյ անօրինէ- գերեցան, ղորս վասն երկիւղի, զի մի՛ գուցէ Վէ-
զիրն իմացեալ սպանցէ, շուտով վաճառեաց այլոց, որոց գնողն եւ

մոյծ ղնոսին ի նաւ, եւ տարեալ ի Կ. Պոլիս վաճառեաց 500 ղրուշի,

զորս գնեալ էր 300ով:
Եւ զի Գէորգ վարդապետն մեր նաեւ Տէր Պօղոսն գտանեցան

յայնմ ժամանակի ի Կ. Պոլիս, որոյ վասն ընդ հասանելն նոցին ան-

դէն շուտով զերծուցին, ապա թէ ոչ՝ ի աղատելի գերութենէն մատ-

նեցեալք էին, թարց կարծեաց, ի անազատելի գերութիւն. եւ այս

ի ձեռն անօրէն Պատրիարքին: Վասնզի առեալ էր զլուր եւ սպասէր

2. Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկէն, առ Մխիթար Աբբայ՝ Հռոմ (1718 Հոկտ, 7):

8.- ԲԱԶՄԱՎԷՊ 1977
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մատնել, բայց մինչ տեղեկացաւ, ղուր ուրեք դոլն նոցին, նոքա զեր-
ծեալք է.ին եւ ղօղեցեալք:

Զի այնքան սաստիկ էր որոնումն, մինչ զի եւ ղողեցեալ տեղւոջ
երկեան մնալ. վասն որոյ շուտով մտեալ ի նաւ փախեան անտի եւ
եկին առ մեզ հանդերձ տէր Պօղոսիւ:

Իսկ Մկրտիչն եւ Մարկոսն գերեցան զատաբար, եւ ցամաքով
տարեալք եղեն մեծաւ վշտով ի Կոստանդնուպոլիս: Միայն Մկրտիչն
ընդ հանդիպելն ի Էտրէնէ (Էտիրնէ, Ադրիանուպոլիս), գոլով ծա-
նօթ տեղւոյն, գտեալ է զոմանս հաւատարիմս ծանօթս մերս, եւ նո-
քա զերծուցեալ են զնա անդ: Իսկ Մարկոսն ոչ գոլով հանդիպեալ
այսմ բախտի, ածաւ ի Կոստանդնուպոլիս, եւ անդ եղեւ աղատե-
ցեալ.. .>>

Մինչ այդ՝ 1717 Սեպտեմբերի սկիզբները, ճիշտ 260 տարի աւ
ռաջ, Միաբանութեանս կը տրուի, իբրեւ մշտնջենաւոր բնակութիւն
Ս. Ղազար կղզին: Երկու բոցերուն մէջ զովագին շունչ մը ասիկա,
որ կ՝արիացնէր Մ՛խիթարը եւ իրենները:

Ատիկա Վերին Տեսչութեան ձայնն էր. Միաբանութեան համար
սահմանուած վայրը ո՛չ Պոլիս, ո՛չ Կարին, ո՛չ ալ Մեթոն, այլ սուրբ

Ղազարն էր: Կղզի մը՝ որ դարերու ընթացքին այլազան տէրերու
չհանդուրժելով, սպասած էր Մխիթարին ու իր աշակերտներուն:
Բայց կղզեակը գիտցած էր նաեւ ինքզինքը յարգի ընծայել. հարկ
եղած էր նախ արգելքներ յաղթահարել՝ անոր տիրանալու համար:

Ստուգիւ կար օրէնք մը, 1604էն ի վեր, որ կ՝արգիլէր Վենեւ
տիկի մէջ նոր մենաստանի մը կառուցումը, կամ կրօնական կարգի
մը հիմնարկութիւնը:

<<... Այնքան դժուար էր, կը գրէ Հ. Եղիա Աթոռակալ վարդա-
պետը, հոս մենաստան առնելը կամ շինելը, գրեթէ անկարելի բա-
րոյապէս, որովհետեւ ուրիշ շատ մը մեծամեծ ու փառաւոր Հաս
տատութիւններ ջանացած էին, բայց չէին յաջողած. պատճառը այն
է՝ որ այս երկրի թագաւորութիւնը իրենց նախնիքներէն վճիռ մու-
նէր, ուրիշ նոր վանք մը կամ նոր Հաստատութիւն մը չաւելցնել.
արդ, այս վճռին համեմատ՝ չեն տուած, եւ մէկու մըն ալ վանք չեն
տար. բայց մեզի տուին, խնամով Աստուծոյ, ուստի ամէնքն ալ կ՝--
սեն՝ թէ հրաշք մըն է>>4:

Այո՛, Մխիթար ափ առած էր Մեթոնէն իրեն ծանօթ մեծամեծ-
ներու դռները. Ծերակոյտը ի վերջոյ հաւանած էր բացառութիւն
մ՝ընել իր օրէնքին, եւ կղզին շնորհուած էր հայ կրօնաւորներուն,

3. Մխիթար Աբբայ՝ Վենետիկէն, առ Հ. Քասքոտուս՝ Լիվոռնոյ (1717, ամառ,
Նմկ. թ. 17):

4. Հ. Եղիա Վրդ. - առ Տէր Պետրոս՝ ........ (1718, Սեպտ. 17):

այն լրիւ պայմաններով որ ուզած էր Հիմնադիրը: Արբահայրը չը
սեր թէ որոնք էին այն պայմանները, սակայն կ՝ըսէ՝ թէ ի հարկին
յանձն կ՝առնէր հրաժարիլ կղզիէն, եթէ չընդունուէին իր պայման-
ները:

Կղզին կը շնորհուի լիովին, եւ Աբբահայրը անհուն հրճուանքով
կը մտնէ հոն, իրեններով, <<Վերջինս քան զառաջինն>> օրհնեալ նկա-

տելով:
<<... Եւ ղի փորձութիւն էր մեծագոյն, բայց աստուածային ու

ղորմութիւն այնպէս նախախնամեաց զմեզ, զի բնաւ ուրուք անձին

վնաս ոչ եղեւ, այլ բնաւքն զերծան ողջութեամբ: Նաեւ իրաց մերոց

սակաւ վնաս եղեւ. քանզի կանխաւ զամենայն հարկաւոր եւ զպիւ
տանի իրս մեր զերծուցաք, բայց միայն զբնակարանն մեր զորս ըս
տացաք մեծաւ աշխատութեամբ, կորուսաք. սակայն զփոխարէնն նո
րին աստէն ունիմք այժմ: Աստուած կրկին պատրաստեաց եւ մեր
ձակայ ժամանակիս յուսամք զետեղիլ. եւ ակն ունիմք զի այս եր
կրորդս պայծառագոյն եւ լաւագոյն լինելոց է քան զառաջինն, եթէ
Աստուած կամիցի>>::

Կը մնար վերջին ծանր հարցը: Ի՞նչ ամբաստանութիւն կրնային

գրած ըլլալ իր մասին. ի՞նչ կրնային քարոզած կամ գործած ըլլալ

իր առաքեալները, որպէսզի Պոլսոյ Ռայմոնտոյ Կալանի արքեպիս-

կոպոսը, որ պատրիարքական փոխանորդ կարգուած էր՝ Հռոմի կող-

մէն, ձայն բարձրացնէր իրեն դէմ, իրեններուն դէմ, եւ անախորժ

աղմուկով լեցնէր, իրեն համախոհներով, Հռոմի աւագանիին

կանջները, որ անոնք ստիպուած ըլլային
եւ
կանչելու

վճռելու.
Մխիթարը,

եւ
իրմէ

իմանալու, զինքն ալ լսելու, դատելու ապա
կամ պիտի սահմանա_

ի՞նչ
պիտի ըլլար այդ վճիռը. պիտի արգիլուէ՞ր

փակուէ՞ր իր առաքելութիւնը:
Հիմնադիրը սարսափով կը հարցնէր ինք իրեն, աչքերը սեւե

...
ռած մութին, շող մը կորզելու ճիգով. ի՞նչ տեսակ խութերու պիտի

դիմագրաւէր իր նաւակը: Նախախնամութեան Աջով պատերազմէն

մազապուրծ նոր եւ լաւագոյն բոյնի մը մէջ պատսպարուած, պիտի

նաւաբեկէ՞ր Հռոմի մէջ:
Մխիթար Արբահօր համար հարցը այն չէր որ ամբաստանուած

էր, <<Ճանապարհ մեր մինչ իցէ ինքն Քրիստոս, ընդ որում եւ ճըշ
մարտութիւն եւ կեանք, հարկաւոր է մեզ՝ եթէ կամիմք մնալ ի ճըշ-
մարտութեան եւ ժառանգել զկեանս՝ գնալ ընդ այն: Արդ՝ ինքն
Քրիստոս կոչեցաւ Սամարացի. «հանեցեալ եղեւ արտաքոյ այգուն
եւ սպանանեցեալ. ապա զի՞նչ զարմանք իցեն եթէ գնացողքն ընդ

5. Մխիթար Աբբայ՝ Վենետիկէն, առ Հ. Քասքոտուս՝ Լիվոռնոյ (17 7, Նմկ.
թ. 17):
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այն ճանապարհ ճշմարիտ՝ անուանիցին ասլստամբք ի ճշմարտու-
թենէ>>.:

Այդ ամբաստանութիւնները ոչ նոր էին եւ ոչ ալ զարմանալի.
հարկ էր՝ ըստ Մխիթարի՝ ամբաստանողներուն համար աղօթել՝ իսկինչ որ խորապէս կը խոցէր Աբբահայրը, էր իր հաւատքին դէմ եղած
ամբաստանութիւնը, այն դաւանանքին՝ որուն համար կեանքը տա
լու պատրաստ էր:

Սակայն անգործ չի մնար. կը գրէ արեւելք. կը կանչէ յականէ
ամբա ստանուած երկու վարդապետները, Հ. ձգորգն ու Հ. Յովհան-
նէսը, կը ջանայ փաստեր ու վկայութիւններ հաւաքել եկեղեցական-
ներէ եւ աշխարհականներէ՝ իր առաքեալներուն վարքին ու քարու
զութեան ուղղութեան մասին. բայց գլխաւորապէս կը դիմէ իր երկ-
նաւոր պլաշտպաններուն՝ Աստուածամօր եւ Ս. Անտոնին, որուն աւ
նունին եւ պաշտպանութեան նուիրած էր իր հաստատութիւնը: Իր
նոր վանքին մէջ հանդիսաւոր կը կատարէ անոր անուան յիշատակը.
<<Օգնեա՛ մեզ սուրբ Անտոնիէ, Օրհնեա՛ զմեզ սուրբ Անտոնիէ, Պա-
հեա զմեզ սուրբ Անտոնիէ, Ի թշնամեաց պատերազմէ>>:

ՃԱՄԲՈՐԴՈՒԹԻՒՆԸ

1718 տարուան Մայիսի 7ին, Զատկի Դ. Կիրակիին վրայ լուսա-
ցող Շաբաթ օրը կը բաժնուին Ս. Ղազարէն, Միաբանութեան եղ
բայրներու ջերմ իղձերով եւ աղօթքներով: Իրեն փոխան տեղակալ
կը թողու Հ. Եղիա Վարդապետը. իրեն հետ են Հ. Գէորգ Այնթապ-
ցին եւ Հ. Յովհաննէս Պոլսեցի վարդապետները, որոնք Աբբահ օրհետ՝ գլխաւոր ամբաստանուածներն են:

Նաւր կը բաժնուի Վենետկոյ քարափէն՝ երեկոյեան ժամը վե-
ցին: Ճամբորդները նախ սակաւաթիւ էին, յետոյ կը բազմանան, ու
րովհետեւ անշուշտ նաւակայքներէն նորանոր ճամբորդներ կը հաս-
նէին:

Օրուան յուզումները, նաւին անյարմարութիւնները թոյլ չեն տար
որ այդ գիշեր կարենան աչքերնին փակել: Յաջորդ օրը՝ Կիրակի,
կը նաւարկեն ամբողջ օրը: Կէսօրուան մօտերը <<տեղ>> մը կը ճաշեն,
մէկ տուքաթ ծախսելով. երեկոյեան՝ նոյնպէս նաւին մէջն են. ըն-
թրիքնին՝ հաց եւ հաւկիթ է: Գիշերը կը շարունակեն նաւարկել.
քունը կը յաղթէ, այնքան ծանր է յոգնութիւնը. անով հանդերձ՝
Մխիթար երկու ժամ միայն կրնայ փակել աչքերը:

Կը բացուի Երկուշաբթի օրը, 9 Մայիս, կէսօրուան դէմ կը հաս_
նին՝ ՓՈՅ գետի ճամբով՝ Ֆերրարա:

6. Մխիթար Արբայ՝ Վենետիկէն, առ S. Գէորգ Վրդ.. Պոլիս (1717, Յունիս, Նմկ.թ. 13):

Ֆերրարա ութերորդ դարէն յիշուած քաղաք մըն է, որ ունեցած
է ԺԵ. դարուն իր փոքրիկ փառքերը: Կէսօրին՝ հոն կը ճաշեն, տու-
քաթ ու կէս սպառելով. այն է հաստատուած ճաշագինը:

Գաղթական Մխիթար մանրամասն կը բռնէ իր ճամբորդութեան

ծախսերուն հաշիւը7:
Ադրիականի եզերքը քերելէ ետք, մինչեւ Փոյ գետը, Ֆերրարա-

յէն կը շարունակեն ջրանցքներով, փոքրիկ նաւակով եւ տասը մղոն

տեղ ալ կառքով. կը հասնին գետակ մը. հաւանաբար Փանառոյ

դետակը:
Հոս Մխիթար չի կրնար չգանգատիլ, որովհետեւ այդ գիշեր՝

նաւակը փոքր է, <<ի մէջ հոտեցեալ ջրոյ>>. բազմութիւնն ալ՝ շատ,

այնքան որ՝ ոտք դնելու տեղ չկայ. <<թող զայլ գարշութիւնս ցետից

այնքանեաց բազմութեանց>>8:
Ամբողջ գիշերը կը ճամբորդեն եւ յաջորդ Երեքշաբթի օրը, կէս-

օրին (Մայիս 10) կը հասնին Պոլոնիա քաղաքը: Կ՝իջեւանին <<Լոս-

տարիա մի>> (պանդոկ մը), կը պատարագեն եւ փոքրիկ նախաճաշիկ

մը հազիւ ըրած, կը պառկին քնանալու, մինչեւ ժամը 20, ապա կել-
լեն ճաշելու%:

այդ շրջանի ծախսերը մանրամասնօրէն
7. Ոչ միայն ուղեւորութեան,

քանի
այլ բոլոր

որ միջոցները շատ նեղ էին : Իրենները, Ս.
հաշուի
Ղազարի

կ՝առնէ
պիտի

Մխիթար,
ապրէին լոկ իրենց պատարագուցներով (16 վարդապետ ու

2
մէջ

ինք նմանապէս այդ միջոցներով պիտի հոգար տեղափոխութեան,

օթեւանի
եղբայր).

եւ այլ ծախսերը: Բարերախտաբար, նախախնամական օգնութիւններ

կը հասնէին իրեն: Լիվոռնոյի մէջ՝ հայազգի վաճառականներ կ ընեն զանազան

նուիրատուութիւններ Հռոմի մէջ՝ Վենետիկի դեսպանը կը հոգայ,
տպագրութիւնը

ժամանակ

մը, երեքին պատարագուցները. Մխիթարի ջատագովականին
ահա

Փրոփականտայի տպարանը պիտի ընէ՝ կէս գինով: Եւ փոքրիկ զուարճալի

դէպք մը կու գայ թեթեւցնելու Հիմնադրին հոգը:
եմ ողորմութեան. մանաւ

<<Վասն բանի մատանւոյն հիացայ եւ շնորհակալ

զի խարճերնիս ծանրացաւ հոս>>
ւանդ

Դէպքը հետեւեալն է: <<Պր. Մելիք (Աբբահօր բարեկամ եւ բարերարներէն)

կերթայ Լիտոյ, բաղնիքի, կը պատմէ Հ. Եղիա Վարդապետ: Ծով մտնելէն

առաջ՝ կը հանէ մատանին, ի ճէպն դնէ եւ կը կորսնցնէ: Կը փնտռէ, չի գտներ.

դէմքը կախած՝ վանք կու գայ: Շատ մը մխիթարական խօսքերէ ետք, Հ. Եղիա

Վ. կ՝ըսէ. Աստուծոյ յանձնէ, այսինքն՝ իբրեւ թէ ողորմութիւն տուած ես,

Աստուծոյ նուիրէ: Մելիք, յուսահատ, ոչ իսկ կրկին փնտռելու կ՝ելլէ. Հ. Եղիա

երեք հոգի կը ղրկէ. ասոնք կէս Ժամէն կը վերադառնան, ուրախութեամը մա
տանին րերելով: Ես այս մատանին Աստուծոյ նուիրեցի, կ՝ըսէ Մելիք, հիմա

իմս չէ, այլ՝ ձերը: Այդ մատանին 60-70 ղուրուշ
50

կարժէ. եթէ ծախելու տա=

նիք՝ 50 տուքաթ արժէք կու տան. ահա քեզի տուքաթ, ինչ որ կ՝ուզես ըրէ,
եւ մէկը չիմանայ>>: (Հ. Եղիա Վրդ՝՝ Վենետիկէն առ Մխ. Աբ. Հռոմ (1718,
Յուլիս 30).

8. Մխ. Աբ. Ֆիրենցէէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.. Վենետիկ (1718, Մայիս 13, Նմկ.
,թ. 26):

9. Անդ:
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Պոլոնիա՝ Ալպեաններու ստորոտը քաղաք մը, շատ հին՝ Ետրու-
րական ծագումով, աւելցուցած .է իր վրայ հռոմէական, ապա Միջին
դարու ճարտարարուեստի մեծութիւններէն: Իբրեւ գիտական կեդրոն՝
իրն է Իտալիոյ եւ Եւրոպայի ամէնէն հին համալսարաններէն մէկը:

Բայց Մխիթարի հոգը տարբեր է. հազիւ քիչ մը կազդուրուած,
կը մտածէ անյապաղ ճամբայ ելլել:

Ժամանակին, ճամբորդութեան համար չկային այսօրուան կազ
մակերպուած դիւրութիւնները. պետութիւնները զինուորական կամ
պետական աղերս ունեցող փոխադրութիւնները միայն կը հոգային,
մնացածը թողլով քաղաքացիներուն անհատական ձեռներէցութեան:
Հետեւաբար, քաղաքացի առանձնականներ կազմակերպած էին նա-
մակներու, ծրարներու եւ նաեւ ճամբորդներու փոխադրութեան պա
տասխանատուութիւնը: Քերելով ծովեզերքէն, օդտագործելով՝ որ-
քան կարելի էր՝ գետերն ու գետակները, ջրանցքները, ժողովուրդը
կը փոխադրէին քաղաքէ քաղաք:

Ցամաքի վրայով՝ նման ծառայութիւններ կ՝ընէին կառապաննե-
րը կամ ձիապանները. քաղաք մը հասնելէն ետք, հարկ էր սակար-
կել՝ յաջորդ քաղաքին համար:

Նամակատար այս պաշտօնեաները կը կոչուէին Փրոքաչիոյ (Pro-
caccio), մերիններուն համար Փուռքաճի:

Մխիթար կը գտնէ փուռքաճի մը, որ իրեն կ՝առաջարկէ ձիով
զինք տանիլ Պոլոնիայէն Ֆիրենցէ. ուրիշ փուռքաճի մը, որ Ֆիրեն-
ցէէն Պոլոնիա մարդ բերած ըլլալով՝ ետ դառնալիք էր, կ՝առաջար-
կէր զինք տանիլ 5 ոսկիով՝ փոխանակ 8ի: Թէպէտ ձին աւելի ձեռըն-
տու էր Աբբահօր միջոցներուն, սակայն կը նախընտրէ այս վերջինը:

Տէրը յաջողեց որ չվարձեցինք ձի, կը գրէ Մխիթար, ապա թէ
ոչ՝ ի՜նչ վայ պիտի գար մեր գլխուն, որովհետեւ երկու օրուան ճամ_
բայ էր, անհնարին ու դառնաշունչ հովերով լեռներ. հա պա ան-
ձրեւը, ցուրտը, փոթորիկը, մշուշը:

Օդերու երեւութաբանական կողմը, կը տեսնուի, նկատի չէր ա-
ռած Մխիթար... որ ուրիշ այնքան տառապեցուցիչ հոգեր ունէր.
<<Որովհետեւ մերկ էինք, եւ+երեքս՝ մէկ եաբունճա կամ ջուր բռնող
լաթ մը չունէինք, եւ ջուրի մէջ ինկածի պէս էինք. իսկ ցրտաշունչ
հովը մեզ կը սառեցնէր, ինչպէս Սեբաստիոյ քառասուն մանկունքը>>:

Մխիթար անցեր էր լեռներ ու վիհեր, բայց նման գագաթներու
պատահած չէր. <<Այնպիսի ամպերու պատահեցանք եւ այնպիսի մա-
ռախուղի, որ օր ցերեկը գիշերուան պէս էր. եւ վերջապէս մեծ էր

մրրիկը>>: Բարեբախտաբար, գէթ կառքերու մէջ էին: Հինգշաբթի
երեկոյեան, Մայիս 12, կը հասնին Ֆիրենցէ: Կ՝իջեւանին պանդոկ
մը, <<խանի նման տեղ մը>>), կը բացատրէ Մխիթար իրեններուն, Տու
մոյին մօտ:

Մխիթար եւ իրենները լսած էին Ֆիրենցէի փառքերը. գիտէին
որ բլրան վրայ կայ հայազգի Մինաս իշխանին նուիրուած եկեղեցին.
բայց զբօսաշրջիկի սիրտ չունէ.ին. ուրիշ հարցեր կաարէին զիրենք:

Առաջին անգամն է որ կը հանդիպէին պանդոկի. <<Հոս ինչ որ
ուզենք՝ գնել ու եփել կու տանք ու կ՝ուտենք>>: Աբբահայրը կը նըշ-

մարէ որ Ֆիրենցէի Խանը տարբեր էր արեւելքի խաներէն10:
Ուրբաթ օրը կը հանգչին, եւ անմիջապէս նաւակ մը վարձելով

կ՝ուղղուին դէպի Ալիկոռնա (Լիվոռնոյ), ուստի՝ շաբաթ մը պիտի
ուշանան. շաբաթ մը՝ ոչ աւելի:

Աբբահայրը կը ճանչնար Լիվոռնոյի Բարթուղիմէոս վարդապե-

տը՝ գրելով 1717ի Սեպտ. 24ին, շնորհաւորած էր ատեանի առջեւ

սարքուած վիճաբանութեան փայլուն կերպով անոր մասնակցիլը եւ
վարդապետական մատանիի արժանանալը:

<<Առ, շնորհաւորումն վարդապետականի մատանւոյդ՝ զոր արդիւ-

նաւորեցար արժանապէս առընդունիլ, ի վերայ որոյ բնաւիւք միա-

բանօք այնքան ուրախացաք, մինչ զի զբնաւս վիշտս մեր՝ զորս իսկ
գիտես՝ մոռացաք, քանզի քաջ գիտեմք զբարւոյ պտղոյն. ... բազում

աւուրք անցին յորմէ հետէ լուաք զգովելի վիճաբանութենէդ ի յան-

պիսում ատենի, եւ զվարդապետանալոյդ մատանեաւ, ի պարծանս

ազգին մերոյ. ...>1:
Հաւանաբար տեղւոյն Հայոց առաջնորդն էր. Մխիթար կ՝ուզէր

անպատճառ հանդիպիլ եւ օգտուիլ անոր ալ հեղինակաւոր ձայնէն:

Արբահայրը դէպի Լիվոռնոյ մեկնելէն առաջ կ ուզէ այցելել Ֆի-

րենցէի մէջ Վենետիկէն ծանօթ մարքիզի մը: Յանձնարարական թուղ-

թեր ունէր բարձրաստիճան անձերէ՝ Ֆերրարայի եւ Պոլոնիայի ազ-

նուամեծար անձերու ալ, բայց այդ քաղաքներուն մէջ հարկ չտե-

սաւ օգտագործել, չյապաղեցաւ այդ քաղաքներուն մէջ. տարբեր եւ

ղաւ Ֆիրենցէ, ուր նպատակ ունեցաւ ճամբէն շեղում մը կատարել:

Ուստի, ներկայացաւ Ռիքարտի մարքիզին՝ Մորոզինի - Ճարտինիի

թուղթերով: եւ հետեւորդնեւՄարքիզը մեծ սէր ցոյց տուաւ Մխիթարի իր
րուն: Իրենց առջեւ բացաւ իր բնակարանը, պտտցուց իր լքեղ սը-
րահները, ցոյց տուաւ մատուռը - լի սուրբերու մասունքներով. ա-

ռաջնորդեց նկարներու սրահը, դիտել տուաւ զարմանալի քարերէ
մետալները, արձանիկները, դժուարագիւտ իրերու յարկաբաժինը,

արծաթեղէններու սենեակը եւ բոլոր պալատը12:

Աբբահայրը բարեացակամ Մարքիզին քով պահ կը թողու իր բեռ-

10. Անդ:
11. Նմկ. թ. 18:
12. Մխ. Աբ. Ֆիրենցէէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Մայիս 28, Նմկ.

թ. 26, 28):
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ները, եւ յաջորդ օրուան համար (Շաբաթ, Մայիս 14) նաւակ մը
վարձելով՝ կ՝ուղղուի դէպի Ալիկոռնա:

Առնոս գետը անցնելով Ֆիրենցէէն կը թափի Տիւրենեան ծով,
Լիվոռնոյի մօտակայքը:

Լիվոռնոյ փոքրիկ բայց բազմամարդ քաղաք էր. հոն հայերու
ներկայութիւնը ապացոյց՝ որ վաճառաշահ ալ էր, մանաւանդ 1591էն
ետք, երբ Թոսքանայի դուքսը Ֆերտինանտ, Լիվոռնոյի դռները բա-
ցաւ բոլոր ազդերու առջեւ, հրաւիրելով յանուանէ նաեւ Հայերը, ի
բրեւ պարկեշտ վաճառականներ:

Հայերը առաջին անգամ ըլլալով Արեւելքէն կը րերէին Չիթ եւ
Ալաճա կոչուած հիւսուածեղէններ. Ասորիքի կամ պարսիկ մետաքսը
եւ բուստերու արուեստը: Գիտէին գործել բուստերու վրայ: Բուս-
տերով կը զարդարէին սուրերու եւ դանակներու կոթեր, կը շինէին
փոքրիկ արձաններ, մանաւանդ զանաղան ձեւով համրիչներ: Ասոնց-
մէ բոլորակ ձեւով համրիչները՝ Լիվոռնոցիները կը տանէին Հնդիկ-
ներուն, երկայնաձեւերը՝ Ափրիկէ, իսկ խոշորագոյն հատիկներով
համրիչները կը տանէին Օսմանցիներուն: Հրեաները, կը գրէ Սա.
Ագոնց > Հայերէն սորված՝ կը շարունակեն այս արուեստը13:

<<Առաւօտն որ է շաբաթ գնամք յԱլիկօռնա ջրով, եւ դառնալոց
եմք անտի այսը ցամաքով. եւ այնպէս ունիմք ի մտի թէ դալ այս
օրս, որ է ուրբաթ եւ Մայիսի քսան ելանեմք յԱլիկօռնու, եւ շաբաթ
հասեալ աստ, ընդ փուռքաճին, շաբաթ գիշեր ելանեմք, եւ միւս
ուրբաթ օրն, որ է Մայիսի քսանեօթն, հասանիմք ի Հռօմ, եթէ Տէր

կամեցեալ իցէ>>14:
Ասիկա Մխիթար Աբբահօր ծրագիրն է. սակայն, այլապէս կը

ներկայանայ Բարդուղիմէոս վարդապլտտ: Լսելով մանրամասն բու
լոր կնճիռները, վարդապետը Արբահօր հարցը լաւագոյնս լուծելու
համար, կը կրկնապատկէ ինքզինքը: Պիտի գրէ իր կողմէն ջատա-
գովելու համար Հիմնադիրը եւ անոր գործը. բայց այնպիսի թափով
կը նետուի, որ Աբբահայրը հարկ կը տեսնէ անձամբ մնալ անոր քով
քանի մը օր եւս, եւ հսկել որ չափազանցութեամբ չվնասէ դատին15:

13. Աշխարհագրութիւն չորից մասանց աշխարհի, մասն երկրորդ, հա. Գ, Վենետիկ -
Ս. Ղղ. 1802, էջ 36:

14. Մխ. Ար. Ֆիրենցէէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Մայիս 13, Նմկ.
թ.

15. <<Կարի յոյժ բորբոքեցաւ ի սէր եւ ի ջատագովութիւն. քանզի մինչ մի օր կամ
երկու խօսեցայ ընդ նմա եւ ետես՝ ապշեցաւ, եւ դրեթէ զինքն բոլոր նուիրեաց.
եւ այնքան եղեւ, մինչ զի ես վասն լռեցուցանելոյ զինքն՝ երկու երեք օր աւելի
մնալոյ եղէ աստ... Ասի լռեցուցանել, զի առ ի ջատագովել զմեզ եւ եղծել
զհակառակորդս, անդը քան զչափն դիմէ, եւ ես հանդարտեցուցանեմ, զի բաւ
րեխառն լինիցի (Մ.... Աբ. Լիվոռնոյէն, առ Հ. Եղիա՝ Վենետիկ, 1718, Մայիս
20, Նմկ. թ. 27):

Լիվոռնոյի մէջ Մխիթար առիթը կ՝ունենայ ճանչնալու քաղաքին
Հայերը, որոնք զիրար կը գերազանցեն պատուելու իրենց հիւրը,
նուիրատուութիւններով ալ կ՝օդնեն անոր16:

Մերինները թէպէտ իջեւանած են տունի մը մէջ, բայց օրը կան-
ցընեն եկեղեցին. միասին կը ժամերդեն, իսկ Վարդապետը կը խնդրէ
Աբբահօրմէ՝ որ կիրակիները քարողէ: Իբրեւ տօնական օր կ՝ունենայ
Մայիսի 15 և 22 կիրակիները և 26ի հինգշարթին՝ Համբարձման տօնը:

Աբբահայրը կ՝այցելէ Մոնթէնեկրոյի վանքը, ուր ղրկած էր՝
հակառակ իր աղքատիկ պայմաններուն՝ Մանուէլ վարդապետը, կազ-
դուրուելու համար:

Այն օրը՝ որ ծրագրած էր հասնիլ Հռոմ՝ 27 Մայիս, կը մեկնի
Լիվոռնոյէն դէսլի Ֆիրենցէ, եւ ցամաքի ճամբով կը հասնի: Կը գտնէ
երկու կառք, որոնք Ֆիրենցէ մարդ բերած ըլլալով՝ դառնալիք էին
Հռոմ: Կը մտնեն 29 Մայիսի կիրակի օրը, եւ Յունիսի 2ին՝ հինգ>
շարթի օրը կը հասնին Հռոմ17:

ՀՌՈՄԻ ՄԷՋ

Հռոմ երկու երեւոյթներով կը հիւրընկալէ Մխիթար Աբբահայրը:

Նախ՝ սաստիկ նեղացուցիչ տաքով, Աբբահայրը դրեթէ կը հիւան-
դանայ այդ անտանելի տաքէն =

<<Երկու օր է այսօր որ եկի, եւ կարի շող է տեղս - եւ այրի սիրտ

իմ, թէպէտ խոնճած եւս եմ ի ճանապարհէն: Լաւ յաջողութեամը
հասաք, բայց յետին օրն ի ճանապարհն շատ մեծ տաք արաւ եւ
վշտացաք. եւ այնու տակաւին այրի սիրտ իմ եւ ըմպեմ յոլով շատ

ջրով զսակաւ գինի>>18:
<<Այժմ բնակիմք ի մենաստանիկ ինչ, Սան Պանդալէոն կռչեցեալ.

վճարեմք վեց վեց սկութ ամիսն - եւ լաւ տեղ է եւ լաւ անձինք են:
Բայց միայն այս է, ղի մերթ սոխով կերակուր լինի, եւ ես թարց
վնասու ոչ մնամ թէ ուտիցեմ. եւ որքան առ այս, թերեւս սակաւ

անդամ լինիցի, եւ այնու զերծանիցիմ, եւ կամ այլ ինչ հնար>>19:

Հետաքրքրական են Մխիթար Արբահօր Հռոմի մէջ անցուցած

շրջանին կրածներուն նկարագրութիւնը, զորս կ՝ընէ յաջորդ նամակ-

ներուն մէջ: Ինչ որ կ՝երեւի ֆիզիքական մեծ նեղութիւն կրած է տե-

ղական կերակուրներէն, եւ շատ տառապած:

16. Մխ Ար. Ֆիրենցէէն, առ Հ. Եղիա Վրդ,՝ Վենետիկ (1718, Մայիս 28, Նմկ.
թ. 28).

17. Նմկ. թ. 28 եւ 29, առաջինը դրուած Ֆիրենցէէն (1718, Մայիս 28), երկրորդը՝
Հռոմէն (1718 Յունիս 49 առ Հ. Եղիա Վրդ՝ Վենետիկ:

18. Մ... Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 4, Նմկ. թ. 29):
19. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յուլիս 2, Նմկ. թ. 34):

© National Library of Armenia



122 Հ. ՑԱԿՈԲ ՉԱՆԹԱՅ ԵԱՆ 1977 1977 ՄԽԻԹԱՐ ՈՒՂԵՒՈՐ ՎԵՆԵՏԻԿԷՆ ՀՌՈՄ 123

<<Ընդ կերակրոյն մերոյ յամենայնում աւուր ուտեմք զսալաթայ,
ղի հովասցին սիրտք մեր, եւ այնու հազիւ շիջուցանեմք զտապ. իլի-
մոնն եւս աշան է, եւ մերթ ընդ առաւօտն զկնի պատարագին ըմպեմ
զջուր նորին ընդ շաքարի որպէս ի Մօռա, եւ այսու ցածուցանեմ
ղտապ սրտի: Եւ զկնի հացին՝ լոկ ջրով զովանամք, զի գինի ոչ օգնէ,
նաեւ թանկագոյն է, զի տեղիդ պոցան (= շիշը) քսանեւհինդ սօլտիէ կամ քսան>>20:

Իսկ զկացից (= բնակարաններու) մերոց ծանիք > զի խուղն իմ
փոքրագոյն է որպէս զմի ի փոքրագունից խղից մերոց որ այդը. եւ
հանդէպ պատուհանիս գոյ մի մեծ մարագ, այսինքն խոտարան, եւ
շողն որպէս զրոց ցոլանայ ի խուղս, եւ այնպէս տապակէ, մինչ զի
եթէ իցէի միս՝ եփեցեալ լինէի: Եւ ամենեւիմբ կարօտ եմք հողմոյ,
զի ոչ շնչէ այլ՝ բացի լօտոսէն, եւ այն վնասակար իմն է, նաեւ ոչ
հանդէպ իմոյ պատուհանի: Կերակուր մեր միջակ է, եւ մերթ սու
խով եւ սխտորով պաճուճեալ. ես զսոխն վասն ձեր մաղթէի ուտել
ներ այսմիկ միջոցի, եւ այն զի դուք ոչ երբեք ուտելով այդը՝ եղէ
անկանօղ ի դուրն սոխի, զորս ձեզ այդը առատապէս պատրաստեցին:
Մերթ զխիարէ սալաթան հանդերձ հում սոխով խառնեալ առբերեն
երեկոյեան, եւ զի անկար է ինձ ուտել, ուստի ուտեմ զջրով բա-
նատան (= հաց՝ մէջը պանիրով) զոր տան ոչ ուտողացն ղսալաւ
թան : Ահա աստ է ասել. Ո՞վ ասաց քեզ թէ հիւանդ իցես. կեր ու-
րեմն զբանատան, եւն...; Եւ զի ընդ լիս եղեալքն Տտեսին, զաւուրս
իւրեանց ի բարութեան, զի ամենայն ինչ ծառայէ նոցին եւ ուտեն,
եւ այսու ամենայնիւ զհացն եւս եզերեն, եւ մերթնոր հաց եւս կտրեն.
իսկ ես ղարաղուշս մեծ իմն է թէ աւելի քան զկէս հաց ուտիցեմ. եւ
զարմանք է զի ոչ կարեմ ուտել զհաց տեղւոյս առանց ղաթեխի (=
հացորդի), եւ թուի թէ ի տաքոյն է. եւ այսպէս դէմք իմ տկարաւ
ցան ի պահոց եւ գոյն երեսացս այլագունեալ է ի հոտոյ սոխոյն եւ
սխտորոյն: Եւ զի եղեւ սոցա տօն մեծ, եւ ի սեղանն ետուն մասն
ինչ փիլիճի (= վառեակ) եւ մի գաւաթ գինի աւելի քան ղհասարակ
օրն: Սակայն արարին իմն նոր բան, զի ի յատակս սեղանատան ցա

նեալք էին ռուզմպրինախառ խոտ (= լուացտակ, անուշաբոյր բոյս
մը) առ ի հրճուութիւն, եւ այս էր մեծ իրն սոցին: Բայց հոտն այն
քթէս երեր զամենայն կերեալս իմ: Արդ դուք եւս ուսարուք, զի ջա
ւուրս մեծամեծ տօնից փոքր ինչ խոտով անցուցանիցէք>>2):

Երկրորդ երեւոյթը՝ Հռոմ հասնելուն՝ կ՝ըլլայ իրեն հանդէս ան-
սպասելի բարոյական հանդարտ մթնոլորտը: Մխիթարի հաւատալը
չի դար՝ ամիսներով տառապած, տագնապած, հոս խաղաղ է ամէն

20. Մխ- Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 11, Նմկ. թ. 30):
21. Մխ- Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յուլիս 20, Նմկ. թ. 38):

րան, կարծես կարեւորութիւն չեն տար. չե՞ն հասկնար եղած ամ
բաստանութիւններուն ծանրութիւնը:

Առաջին գործերէն կ՝ըլլայ ելլել Վենետկոյ Նիկողայոս Թիէտոյ

դեսպանին - Էլչիին -: Դեսպանը <<մեծաւ սիրով>> կ՝ընդունի զինք,
եւ կը խոստանայ <<գործադրաբար խոստմամբ>> զբաղիլ Վենետկոյ

նորեկ հպատակներու հարցերով22:
Դեսպանը յատուկ հրահանգներ ստացեր էր Վենետկոյ վեհափառ

Ծերակոյտէն, նպաստելու եւ օգնելու Արբահօր քայլերուն: Ոչ մի-
այն կը տրամադրէ դեսպանական կառքեր՝ Աբբահօր պաշտօնական

այցելութիւններուն համար, այլ անձամբ վերահասու ըլլալով անոր

եւ ընկերներուն աղքատութեան, իր կողմէն կը սահմանէ առատ պա
տարագուց23: ԺողովինՅաջորդաբար Աբբահայրը կ՝այցելէ Հաւատասփիւռի

Սրբզ. Պապին
նախագահ՝ Սակրիփանդէ Ծիրանաւորին, եւ ապա

անձնական քարտուղարին: Երկուքն ալ <<Մեծաւ սիրով>> կ՝ընդունին,

եւ ամբաստանութեան խնդիրները իբրեւ թէ ոչինչ բաներ ըլլային,

<<Դուն ալ քու պատճառներդ կու տաս՝ կը վերջանայ>>, կ՝ըսէ Սակրի

փանդէ Կարդինալը: Իսկ Քարտուղարը այնքան սիրով ու քաղցրու

թեամբ կը վարուի հետը, կը նստեցնէ եւ կը խօսի, <<իբրեւ թէ, կը

զարմանայ Մխիթար, ինք մեր կողմէն փաստաբան ըլլար>>: Կը խոս
տանայ նաեւ Արբահօր յանձնել եղած բոլոր ամբաստանութիւններուն

օրինակները, որպէսզի <<ես ալ անոնց համեմատ նայելով՝ զանոնք

հերքեմ>> կը գրէ Մխիթար: Այնքան բարեացակամ է Քարտուղարը,

որ յաջորդ տեսակցութեան մը ընթացքին՝ խորհուրդ կու տայ, որ

մինչեւ որ վէճը ընդունի իր լուծումը, Մխիթար խնդրագիր մը ներ-

կայացնէ եւ անմիջապէս քարոզիչ մը ղրկէ,
է>>,

որպէսզի
կ՝եզրակացնէ

Միաբանու-
Մխի

թեան վարկը շինուի: <<Շատ քաղցր մարդ

թար24: յամենուստ, միայն թէ Աստուած
<<Վերջապէս յաջող երեւի մեր

համարձակիր յոյւ
զբարւոք կատարումն տայցէ>>>, Մխիթար դեռ չի
սին յանձնուիլ:

ՊԱՊԻՆ ԱՅՑԵԼՈՒԹԻՒՆԸ

Կը հասնի սպասուած օրը՝ Մխիթար Սրբղ. Պապին պիտի ելլէ:
Ուրբաթ, Յունիս 10, սահմանուած օրն էր՝ այն օրը Վենետկոյ դես
պանը պիտի ելլէր Պապին:

22. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 4, Նմկ. թ. 29):
23. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ. - Վենետիկ (1718, Յունիս 17, Նմկ. թ. 32):
24. Մխ. Ար, Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 11, Նմկ. թ. 31):
25. Մխ. Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 4, Նմկ. թ. 29):
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Որքան բարձրաստիճան էր մէկը, որքան հղօր պիտի ներկայա-
ցընէր իր պետութիւնը, այնքան շքեղ ըլլալու էր հանդերձանքը:
Ուստի, 10էն աւելի գեղեցիկ կառքերու շարք մը պիտի հետեւէր դես-
պանին ոսկեզօծ կառքին. <<Մեզ ալ նստեցուց իր կառքերէն մէկուն
մէջ>>, եւ հանդիսաւոր կերպով կառքերը մուտք կը դործեն Քահաւ
նայապետին պալատէն ներս:

Նախ դեսսլանը կը ներկայանայ Պապին. <<Մեղի պատուիրեց ըսպասել. քառորդ ժամ վերջ մենք ալ կանչուեցանք: Ծունկի եկանք:
Սրբաղանը սկսաւ մեծ քաղցրութեամբ եւ ուրախ դէմքով խօսակցիլ
մեզի հետ, հարցնելով մեր որպիսութիւնը: Ճանչցաւ Յովհաննէս
վարդապետը, ըսելով՝ թէ անդամ մը տեսեր էր զինքը: Ըսի, այո՛,
այն ժամանակ ղրկեցի զինք, երբ Միաբանութեան հաստատութիւնը
կը խնդրէ ինք: Յիշեց եւ ըսաւ. Այո՛: Հարցուց մեր անձերուն թիւը,
մենաստանի ներկայ վիճակը: Պատմեցի ամէն բան, նաեւ մեր պա
տարագուցներով ապրիլը: Մեծ ուրախութեամբ ըսաւ. Ուրախ եմ որիմ ժամանակս Ս. Անտոնի կարգը եւ անունը կը կանգնի. եւ աւել-
ցուց՝ թէ ինչ որ խնդրէք <<յօժարութեամբ նախախնամեմ եւ հոգամ>>:

Դեսպանը կը յիշատակէ Գէորդ վարդապետի մասին եղած ամ-
բաստանութիւնը, միսիոնարներ ղրկելու իրաւասութիւնը եւ նման
հարցեր: Պապը կը պատասխանէ. <<Հոգացից զամենայն եւ նախախ
նամեցից>>: Կը յանձնարարէ Աբրահօր, որ ամէն բան դրի առնէ, որպէսզի յաջորդ այցելութեան առիթով խօսի. <<Վասն զի միջոց տը
ւաւ կրկին իրեն երթալու, եւ վերջապէս մեծ սէր ցոյց տուաւ>>:

Այս մտերիմ մթնոլորտին մէջ, կէս ժամու չափ կը խօսակցին.
Սրբազան Պապը կը դառնայ երրեմն Աբբահօր, երբեմն դեսպանին:
Կը յանձնարարէ նաեւ երթալ այս կամ այն անձին, յատկապէս Թու
լոմէոյ Ծիրանաւորին, որոնք պիտի օղնէին իրեն եւ ուղղութիւն պիւ
տի տային գրելիք ջատագովականին պատրաստութեան մէջ: Վեր-
ջաւորութեան՝ Սրբազան Պասը կօրհնէ Հիմնադիրը եւ Միաբանու-
թիւնը26:

Պարտականութիւն
к

կազմող դլխաւոր այցելութիւններէն ետք,
Մխիթար կը սկսի իրեններով շրջիլ կատարելու պատշաճական այլ
այցելութիւնները, այսինքն՝ Հռոմ դտնուող հայ եպիսկոպոսներուն
եւ մեծամեծներուն: Այսպէս՝ Սէվէր եւ Սահակ եպիսկոպոսներուն,
Բարսեղ Շէհրիման եպիսկոպոսին. <<Ամէնուն հետ սիրով խօսելով
յարգեցինք, եւ անոնցմէ սէր ու պատիւ ընդունեցանք>>: Միջոց կը
գտնեն Սարի կաթողիկոսին ալ երթալու, բայց .հոն չեն գտներ. ձըկ-

26. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ. Վենետիկ (1718, Յունիս 11 եւ 17, Նմկ.թ. 30 եւ 32):

նորսութեան գացեր էր. եւ որովհետեւ գրեթէ կէսօր էր, չեն սպա
սեր անոր դարձին27:

Այս շրջագայութիւնները Աբբահայրը եւ երկու վարդապետները
հարկ էր քալելով կատարէին. միակ գանդատը՝ հոգեհան տաքն էր՝
պէտք էր քալէին աստ եւ անդ. հանդարտ կենալը, կ՝ըսէ, Հռոմի
տրուած չէ. հրապարակներու եւ փողոցներու յատակները գոնդ քա
րերով շինուած են. փոշին ալ չի թողուր որ աչքերը բացուին: Մեր

երթալիք տեղերը մերթ կէս ժամու ճամբայ են, մերթ մէկ ժամու.

Վենետկոյ պէս ալ չէ որ գոնտուլայով շրջինք, կառուցայով ալ ան-

կարելի է, վասնղի մէկ օրուան համար՝ մէկ ոսկի չի բաւերջ8:
Այնու հանդերձ դատին հանդէպ վստահութիւնը տակաւ իր հետ

բերեր է բնական զուարթութիւնը: Մխիթար ազատած է մղձաւան-

ջէն, կրնայ կատակել. յանգերով կը խօսի, հանելուկներ կը գրէ ի-
րեններուն: Այո՛, դժուար պիտի ըլլայ, կ՝ըսէ, ներկայանալիք դա
տաստանը, ոչ միայն անյաղթելի չէ, այլ յուսալի է: .<<Մեր

ներբանները
բայց
ուղտերու ծունկերուն պէս եղան, կարծրացան>>, կը գրէ,

եւ մէջ կը բերէ Հ. Գէորգ Վ.ին Ակնցիներուն նետած մէկ քարը.

<<Մեր ոտքերը ակնցի հացագործերուն ոտքերուն նմանեցան. մենք

պակաս հաց չբանեցանք, ի՞նչպէս կ՝ըլլայ որ անոնց նմանեցանք>>29:

Պտոլոմէոյ Կարդինալին կ՝երթան Դեսպանին կառքով: Պապին

առաջին ունկնդրութեան՝ որուն ներկայ էր նաեւ Վենետկոյ դեսպա-

նը, Պասը առաջարկած էր երթալ նաեւ Պտոլոմէոյ կամ Թոլոմէոյ

Կարդինալին: <<Ես կը ղրկեմ>>, ազնուօրէն յանձն առած էր դեսպանը:

Որոշուած օրը դեսպանական կառքը կու գայ <<փառաւորապէս>>:

<<Կարդինալին հետ մեր զրոյցը երկարեցաւ աւելի քան ժամ մի.

մեղ նստեցուցած էր աթոռի վրայ՝ ես ամէն բան պատմեցի
Պոլսոյ Տեղա-

անոր.

իսկ ան շատ ղարմացաւ եւ ծաղրի արժանի նկատեց

կալը>>: Կարդինալը՝ Յիսուսեան կարգէն, ուրախացած էր որ Սըր
բազան Պապը իրեն ղրկած էր զանոնք, եւ եկած էին դեսպանական

կառքով. այնպէս որ կ՝ըսէ Արբահօր. <<Գնա՛, եկուր, եւ յիշեցուր
ինծի՝ ինչ որ հարկ է հոգալ>>: Մխիթար զանց չըներ ընդգծել Պոլ-

սոյ մէջ իր եւ Յիսուսեան Հայրերու միջեւ եղած սերտ յարաբերու-

թիւնը, ինչ որ մեծ հաճոյք կը պատճառէ կարդինալին30:

Սրբզ. Պապին շնորհած երկրորդ այցելութիւնը կը դիպի Երկու

27. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 11, Նմկ. թ. 30):
Սարի Կաթողիկոսը՝ Մատթէոս Վրդ՝ Կեսարացին է, <<Սարի> յորջորջուած,
երբեմն Կաթողիկոս Սսոյ, եւ Պատրիարք Պոլսոյ, որու մասին կը գրէ Հ. Միք՝
Չամչեան (Պատմութիւն Հայոց, հա. Գ, Վենետիկ 1784, էջ 750, 763):

28. Մխ. Ար՝ Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (0718, Յունիս 11, Նմկ. թ. 30):
29. Անդ:
20. Մխ- Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 17, Նմկ. թ. 32):
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շաբթի օր մը (13 Յունիս, տօն Սրբոց Կուսանացն Հռիփսիմեանց).
ներկայ է նաեւ Սակրիփանդէ Ծիրանաւորը: Սրբզ. Հայրապետը կը
հետաքրքրուի՝ թէ ինչ ընթացքի վրայ են գործերը, եւ կանչելով իր
քարտուղարը՝ կը յանձնարարէ որ լաւ հոգ տանի Աբբահօր համար:
Քարտուղարը կ՝ըսէ՝ թէ արդէն ստանձնած է հոգը, եւ թէ ետեւէ է,եւ թէ ասոնց դէմ գրուած բոլոր հակառակ թուղթերը հաւաքած է
եւ պիտի տայ իրենց՝ որ անոնց համեմատ ամբաստանութիւնները
հերքեն:

Ե՞րբ կ՝ըլլայ ժողովը, կը հարցնէ Հայրապետը, կարելի՞ է
մինչեւ ութը օր:

Կարծեմ ոչ, կը պատասխանէ Ծիրանաւորը . բայց տասնեւհինգ
օրէն կ՝ըլլայ:

Երբ ըլլայ՝ ասոնց խնդիրն ալ հոգացուի:
Եւ գրեթէ կը փութացնէ.ր, կ՝աւելցնէ Մխիթար: Պապը կը հե-

տաքրքրուի, թէ արդեօք Աբրահայրը կատարա՞ծ էր իր յանձնարաւ
րած այցելութիւնները. եւ լսելով՝ թէ այո, կ՝ուրախանայ»:

Սրբազան Պապին քով Հիմնադրին գտած ընդունելութիւնը, չա
փազանց կը բորբոքէ, հեռուէն, Ս. Ղազարու միաբաններուն երեւա
կայութիւնը, եւ ոչ միայն անոնցը.

<<Մի փրեթէ եկեալ է ի Հռոմայու, կը դրէ Հ. Եղիա Վրդ. Վե-
նետիկէն, 1718 Օգոստ. 26 թուակիր նամակով առ Մխ. Աբբահայր,
եւ ամէնուն կը պատմէ թէ Պապը աղնիւ վանք մը տուեր է Մխիթարի՝
Սան Ճովաննի Լաթեռնի եկեղեցւոյ մօտերը: Շատերը արդէն շնոր-
հաւորեր են մերինները. ուրիշներ կը կարծեն՝ եթէ ոչ վանք առ-
նուազն դրամ տուած պիտի ըլլայ: Աբբահայրը կը ստիպուի պաղ
ջուր թափել. <<Սրբազան Պապը այդ մասին բնաւ չմտածեց... ըսաւ
միայն՝ թէ հոս ալ վանք մը առէք: Փնտռեցէք, կրնայ ըլլալ, ու կը
տրուի ձեզի. որովհետեւ շատ կը սիրեմ, եւ լաւ է որ հոս ալ գըտ
նուիք: Իսկ երբ խօսքը աղքատութեան մասին կը դառնայ, կ՝ըսէ.
Մուրալով կ՝ըլլայ. եւ չ՝ըսեր թէ ինքը կ՝օգնէ: Եւ այս ճիշտ է որ
Սրբազան Պապը մեծ նեղութեան մէջ է եւ շատ խարճ եւ զբաղմունք
ունի գլխուն վրայ>32:

31. Անդ:
32 Մխ. Աբ. Հռոմէն, առ Հ. .Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յունիս 11, Նմկ. թ. 31):

Օրուան Քահանայապետն է Կղեմէս ԺԱ. որ իր գահակալութեան տարիներու
ընթացքին (1700-1721) շատ խռովայոյզ շրջան մը ապրեցաւ՝ թէ քաղաքական
եւ թէ բարոյական հարցերով: Բարոյական մարզին մէջ հարկ էր լուծել գլխաւ
ւորարար Ֆրանսայի մէջ ծագած Յանսէնեան կոչուած մեկնութիւնները: Իսկ
Սպանիոյ յաջորդութեան պատերազմները իրարու դէմ հանեցին Եւրոպայի ա-
րեւմտեան պետութիւնները՝ բռնաբարուեցան Պապական պետութեան սահման-

- ներն ալ, թէպէտ յայտարարած էր իր չէզոքութիւնը: Յաջորդեց արեւելեան

Բնականաբար Հիմնադրին ասդին անդին դիմելները, ունէին ի-
րենց նպատակը: Այն անձերը՝ որոնց ղրկուած էր, կամ որոնց հետ

յարաբերութեան մէջ կը մտնէր, ունէին իրենց կշիռը: Անոնք էին
որ պիտի վարէին Ս. Ժողովը եւ վճռէին խնդիրները: Սրբազան Հայ-
րապետը, ինչպէս տեսանք, կը յանձնարարէր Քարտուղարին՝ որ Այս
բահօր տար բոլոր գրութիւնները, որպէսզի իւրաքանչիւր ամբաս-
տանութեան դէմ՝ դնէր արդարացումը, կազմէր գրքոյկ մը, բաժ
նէր բոլոր Կարդինալներուն, հատ մըն ալ իրեն համար:

ԱՄԲԱՍՏԱՆՈՒԹԻՒՆՆԵՐԸ

Մխիթար կ՝առնէ իր մասին Հռոմ ղրկուած բոլոր գրութիւնները:

Հիմա դէմ առ դէմ են - ինքը, եւ զինք ամբաստանող ուժերը: Եւ
բահայրը հանդարտօրէն, սիրով ու ներելով կը կերտէ իր գործին եւ
իր առաքեալներուն ջատագովականը, մանաւանդ թէ՝ նախախնամու=

թեան փառաբանութիւնը:
Ո՞վ արդեօք հակառակորդներէն կրնար մտաբերել, թէ մինչ կը

կարծէին Մխիթարի գործը Պոլսոյ մէջ իսկ խափանել, արմատախիլ

ընել Մեթոնէն, Մխիթար եւ իրենները հասնէին երկիր մը՝ զոր նա-

խախնամութիւնը պատրաստած էր իրենց, մի միայն իրենց եւ ուրիշ

ո՛չ մէկուն:
Ամէն ինչ պատրաստ էր՝ ամբաստանութիւններու եւ զրպարտու=

թիւններու կոյտին տակ թաղելու եւ մարելու Մխիթարի պլպլացող

ճրագիկը: Հասաւ Նախախնամութիւնը եւ այդ արձակուած քարերու

կոյտէն ձեւեց պատուանդան մը՛, որուն վրայ սկսաւ լուսարձակել

նորածագ փարոսը:
Եւ ի՞նչ էին ամբաստանութիւնները:
Այսօր թերեւս ծիծաղելի թուին մեզի. բայց այդ մութ օրերուն՝

մժեղը ուղտ կը թուէր. զարմանալի չէ. մանաւանդ որ ամբաստանու-
Հռու

թիւնները կու գային Լատին Պատրիարքական փոխանորդէն, որ

մի ներկայացուցիչն էր Պոլսոյ մէջ:
Ամփոփելով զանոնք քանի մը տողերու մէջ, ահա հետեւեալները,

ինչպէս առաջ կը բերէ Աբբահայրը՝ իր գրքոյկին մէջ, որու խորա-

գիրն է. E.miRicorso fatto nell'anno MDCCXVIII, agli е R.mi Principi
i Sig.ri Cardinali della Sacra Congr. de Propaganda Fide, da i
Monaci Armeni di S. Antonio Abate, Fondati in Modone е resi-
denti in Venezia, in Roma MDCCXVIIL.

Եւրոպայի ազգերու միութիւնը, որուն յարեցան Վենետիկ եւ Պապը, ու յա-
ջողութեամբ պատերազմեցան Թուրքերու դէմ: Պատերազմները, սակայն, խա-
ղաղութիւն չբերին Եւրոպայի:
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ա. Միաբաններու վախճանն է դրամ հաւաքել:
բ. Տգէտ են, այնքան՝ որ կարող են, փոխանակ բարիք ընելու,

դէսլի մոլորութիւն առաջնորդել ժողովուրդը:
գ. Մխիթար Աբբահայր իրաւունք չունի քարոզիչներ ղրկելու,

եւ հակառակ եղած ազդարարութիւններուն՝ կը շարունակէ ղրկել:
դ. Կը պարծենան թէ սուրբ են, թէ իրենց իմաստութիւնը դըր-

քերէն չէ, այլ կ ընդունին իրենց Աբբայէն, որ իր կարգին՝ ուղղակի
Ս. Հոգիէն առած է:

ե. Անհնազանդ են եկեղեցական իշխանութիւններուն:
զ. Յատկապէս Հ. Գէորգ, չի՛ հաւատար սուրբերու բարեխօսու-

թեան, չի՛ յարգեր սուրբերուն մասունքները, պատկերները33

Առաջին կէտին վրայ չարժեր հոս երկարել. Մեթոնի քարու
ղիչներուն աղքատութեան կը վկայեն քաղաքներու ժողովուրդները,
ուսկից անցած են անոնք: Եւ Հիմնադիրը անոնց իսկ վկայութիւն-
ներով, որ բազմաթիւ էին, կը հերքէ ամբաստանութիւնը:

Մեթոնի առաքեալներուն տգէտ ըլլալը ուսկի՞ց կը հետեւցնէ
անձ մը՝ որ ծոմ է հայերէնէ, կը հարցնէ Մխիթար: Անով հանդերձ՝

լայնօրէն կը փաստէ թէ ինչքան երկար ժամանակ կը տքնին իր հե-
տեւորդները, մինչեւ հասնին վարդապետական աստիճանին:

Երրորդ կէտը կարօտ էր լուսաբանութեան: Լատին եկեղեցաւ
կան մը չի՛ գիտեր՝ որ Հայոց մէջ վարդապետական բարձրագոյն
աստիճանի գաւազան ունեցողը իրաւունք ունի ոչ միայն ինք անար-
գել քարոզելու ամէն տեղ, այլ նաեւ գաւազանի իրաւունքով՝ քա-
րողութեան ղրկելու իր աշակերտները: Հետեւաբար, հակառակ Պոլ
սոյ Վիքարին արգելքին, Մխիթար կը գործադրէր իր իրաւունքը,
ստացած՝ Էրզրումի Եպիսկոպոսէն, եւ ճանչցուած՝ Չորրորդ ուխ-
տով նաեւ Միաբանութեան Սահմանադրութենէն, որ Հռոմէն ալ ըն-
դունուած էր:

Թէ սուրբ են: Հոս Մխիթար թեթեւ մը կը հեգնէ. ատիկա
մեր հակառակորդներէն հնարուած յիմարութիւն մըն է, կըսէ, թէ
մենք սուրբ ենք եւ Սուրբ Հոգիին հեղումով իմաստուն դարձած: Բաւ
ւական պիտի ըլլար նման բան մը ըսել, որպէսզի ժողովուրդը մեզ մեծըն մեսրօպ ըզպատանիս ուշիմն կրթէր -քերթողաբար ըզհայ

խենթի տեղ դնէ.ր: Արդ, ժողովուրդին առջեւ վայելած մեր քիչ մը լեզուն լոյս ածէր.. Այնն իսահակ քերը-ողահայր անդ-նն նստէր,
վստահութիւնը կը ցուցնէ՝ թէ այդպիսի յիմարաբանութիւններ ը- զուսեալսն յաթէն իսկ առաքելխորճըդ-ակցէր :Այս է՛ զմովսէս զդա
սած չենք: ճիթ,զմամբրէ-և եղեղիշէ, ղղ և.զասողնիկ, և զայլս ընտրէ-:

<<Ասացեալ լինի Գէորգ Վարդապետն՝ թէ թէպէտ ես եւ այլք ըն-
կերք իմ ոչ երբեք ընթերցաք եւ ոչ ուսաք, սակայն ունիմք զգերբ
նական գիտութիւն, զոր առեալ եմք յԱբբայէն մերմէ. վասնղի Հու

33. Ricorso, Roma 1718, գլուխ III եւ IV, էջ 9-30: Սուրբ Թարգմանիչները, Մխիթար Աբբահօր Գրաբարի Քերականութենէն

Les saints Traducteurs (Grammaire de I'armenien classique de YA. Mekh.)
(Վենետիկ - Venise, 1730, ст. 11X17.50 հրդմ.)

© National Library of Armenia



1977 ՄԽԻԹԱՐ ՈՒՂԵՒՈՐ ՎԵՆԵՏԻԿԷՆ ՀՌՈՄ 129

գին սուրբ այնպէս տուեալ է Աբբային մերոյ զհեղեղական շնորհ եւ
գիտութիւն, մինչ զի կարիցէ Աբբայն մեր զայնս շնորհս հաղորդել
նաեւ այլոց: Ահա տե՛ս, նաեւ ծանու հօր մերում Խաչատրոյ աս=

տուածաբանութեան վարդապետի, նախ ասելով զայս՝ թէ ափսոս

այնքան աշխատանք մեր, եւ եւս վատնեցումն դրամոց մերոց առ
գրումն դրեանց քոց, զի ի ջուր գրեցան. վասնզի այժմ Մօնսինեօռ

Վիքարն հաստատէ զմէնջ թէ Հոգւով Սրբով թարց գրոց իցեմք ու-
սեալ. եւ այս այնպէս, թէ Աբբայն կարիցէ տրամաբաշխել զնոյն
շնորհն - աւա՜ղ, զի Մոնսինեօռն նախապէս ոչ գիտաց զայս շնորհ,

զի թերեւս նաեւ ինքն խնդրիցէր զայն, եւ ընդունելովն զայսպիսի

շնորհ՝ զայսպիսի յունայնաբանութիւնս ոչ գրիցէր առ Սուրբ Գահն:

Եւս աւա՜ղ ինձ, եւ ամենայն ուսանողաց մերայնոց, որք ոչ ճանա--

չեալ զայս շնորհ, աշխատեցաք արեան չափ ճգնելով առ ի ասել ըզ-

դաս եւ ունկնդիր լինիլ հանդերձ կիրառմամբ>>34:

Իրաւցնէ, կը շարունակէ Աբբահայրը, մեր ազգին մէջ կայ ը-
սելու կերպ մը, երբ տեսնէ մէկը իմաստուն եւ վարքին մէջ օրինա-

կելի, կ՝ըսեն թէ անոր մէջ Աստուծոյ մատը կը գործէ: Արդ, պա
տահեցաւ որ Մեթոնի մէջ աղքատ քահանայ մը պատսպարեցինք:

Կեցաւ գրեթէ 30 օր, մինչեւ որ հայրենիք դառնալու նաւ գտաւ. այդ

անձը այնքան շինուեցաւ մեր միաբաններու վարքէն, որ չէր դադրեր

գովելէ.. օր մը նոյն իսկ ըսաւ՝ որ ձեր.մէջ ծանր մեղք չի գործուիր:

Մեր չարամիտները, կազմ ու պատրաստ՝ ամէն բան ծուռ մեկնելու,

սկսան զրպարտել մեզ, թէ մենք կը պարծենանք սրբակենցաղ վարք
մ՝ունենալ: Իբրեւ կտրիճ տրամաբանողներ կը պատճառաբանէին,

օրինակ տուած
հե

տեւանք կը հանէին, որ եթէ մենք այդքան բարի
մասին այդպէս խօսած

չըլ-
լայինք այդ անցորդ քահանային, ինք մեր

պիտի չըլլար: անհնազանդ են եկեղեցական իշ-
Վերջին երկու կէտերը՝ թէ

Վ. չի հաւատար սուրբերուխանութիւններուն, եւ թէ Հ. Գէորգ
խորք մը: Կը վերաբերին մերբարեխօսութեան, ունին պատմական

պատմութեան դժնդակ փուլերուն:
Եր. Տէր Կոմիտաս քահանային նահատակութեան

մտնեն
տարիներն են

(1707) Թուրքերը գրգռուած, կատղած, նոյն իսկ կը ֆրանկ
համարուած տուներէ ներս - փոքրիկ նշմար մը բաւական է՝ որպէսզի

ձերբակալեն, թիապարտեն, մահուան դատապարտեն: Այդ նշմար-

ները՝ տրբազան պատկերներ են, կամ սրբազան առարկաներ (պատ

կեր, խաչ եւն... .).
Արդ, այդպիսի պարագաներուն, եղած էին նոյնիսկ անձեր, այր

ու կին, որոնք արտաքսապէս, իրենց զգեստներուն վրայ ցուցադրու=

34. Մխ. Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յուլիս 2, Նմկ. թ. 34):

9.- ԲԱԶՄԱՎԷՊ 1977
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թեան հանած էին մետալներ ու խաչեր: Հ. Գէորդ, որ Պոլիս կը
գտնուէր քարոզութեան համար, խորհուրդ տուած էր չցուցադրել,
այլ զգեստին տակ ծածուկ պահել սրրազան խաչ կամ մետալ. կամ
վերցնել՝ տուներու մուտքի առաջին սենեակներէն սրբաղան պատ
կերները եւ տանիլ աւելի ներքին սենեակներու մէջ:

Առիթ մը չէ՞ր Հ. Գէորդի հակառակորդներուն համար՝ վաղելու
առաքելական Վիքարին քով, աղաղակելու՝ թէ Հ. Գէորգ հերետիկոս
մէէ, չէր յարգեր սուրբերը, անոնց սրբազան պատկերները:

Աւելի ծանր էր անհնազանդութեան վերագրումը: Հ. Միքայէլ
Չամչեան իր կարդին կը պատմէ ժամանակին անցքերը, որոնցմէ կը
բացատրուի ծալքը իրականութեան: Հայ կաթոլիկ խումբը, ոգեսպառ
ժամանակի իշխանաւորներուն վարմունքէն, կը մտածեն՝ լատին Վի-
քարին խորհրդակցութեամբ՝ բաժնուիլ ազգին մեծ հատուածէն, ու
կազմել առանձին համայնք մը, իր եկեղեցիով, իր նուիրապետու-
թեամբ35:

Այդ ժողովին ներկայ եղած է նաեւ Հ. Պօղոս Վ. Մեթոնի Մխիւ
թարեան Հայրերէն: Հ. Պօղոս չի համաձայնիր, հակառակ լատին
եպիսկոպոսին պնդումին, ազդէն բաժնուելու կարծիքին: Մխիթար
Աբբահայր այդ ուղղութեամբ յատուկ հրահանգներ տուած էր ի-
րեններուն, չէ՛ր ուզեր այդ բաժանումը. հետեւաբար չէ՞ր փափա-
քեր որ իրենները ո եւ է կերպով մասնակցէին Հայդ խնդիրներուն:
Այս կեցուածքն էր որ անհնազանդութիւն կորակուէր լատին եպիս-
կոպոսէն: Ելքը ցոյց տուած էր, թէ որքան խոհեմ էր Մխիթար_ Ար-
բահօր դիրքը36:

Բայց ինչո՞ւ Ռայմոնտոյ Կալանի արքեպիսկոպոսը, Պատրիար
քական Փոխանորդ, այնքան ծանր դիրք բռնած էր Մխիթարի եւ ի-
րեններուն հանդէպ, մինչ սկզբնական տարիներուն՝ այնքան բարեաւ
ցակամ էր:

Փոխանորդը, կը պատասխանէ Մխիթար Արբահայր, ունէր խոր-
հըրդական մը՝ որ կը վայլէր անոր անվերապահ վստահութիւնը: Այս
անձը Մինաս Վրդ. Օողան, ժամանակին, 1701ին դիմած էր Մխիթար
Աբբահօր որ զինքն ալ ընդունի իր աշակերտներու կարգին. ընդու.
նելի եղած չէ.ր: 1705ին, վերստին դիմած էր, այս անգամ յանձնա -
րարական թուղթերով: Աբբահայրը երկու ամսուան փորձէ ետքը,
ազատ արձակած էր: Արդ Մինաս Վրդ. կ՝ուզէր ամէն գնով ցուցնել
Մխ. Աբրահօր, թէ սխալած էր՝ զինք չգնահատելով, չկշռելով իր
արժանիքը:

<<Այս պատճառով մեզի դէմ լարուած է եւ միշտ հալածած է մեզ:

Մոնս. Փոխանորդը պէտք չէր այնքան-վարկ տալ այդպիսի անձի մը,
մանաւանդ որ, կը խորհրդածէ Մխիթար, Մինաս Վրդ.ի ամբաստա-

նութիւններուն դէմ՝ ունի Խաչատուր Վ.ի նման անձի մը տուած
վկայութիւնը>>37:

ԳՐՔԻՆ ՁԵՒԱՒՈՐՄԱՆ ՇՐՋԱՆԸ

Մխիթար շատ տառապագին կը պատրաստէ իր ջատադովականը,

դիշերը ցերեկին խառնելով. ստուդիւ տառապագին՝ որովհետեւ չա-
փազանց տաք են օդերը. գրեթէ կը հիւանդանայ: Յուլիս-Օգոստոս՝

Հռոմի ամէնէն ջերմ ամիսներն են - անով հանդերձ՝ կը վերջացնէ

գրութիւնը: Հարկ է հիմա թարգմանել հայերէնէ իտալերէնի: Այդ
եւս կը կատարուի: <<Մեր իտալերէնը քաղցրացնել տուինք, որպէսզի

ախորժելի ըլլայ մեծամեծներուն, այսինքն՝ յայսմաւուրական լեզ-
ուէն Նարեկեան լեղուին փոխեցինք. ան ալ ղե՛րծ չեղաւ նեղութենէ,
վասնզի քաղցրացնողի քով կը նստէի, որպէսզի մի գուցէ քաղցրա-

ցնելու ժամանակ՝ փոխէր իմաստը>>. եւ ասիկա կը տեւէ 12 օր: Թարգ
մանողն է Աբբահօր աշակերտներէն Հ. Մատթէոսի եղբայրը՝ Ստեւ

փանոս Վրդ. <<Զմեծագունեղ աշխատանս արար առ ի թարգմանու=

թիւն գրոց մերոց եւ լաւ թարգմանեաց»38:

Մինչ այդ՝ կատարուած անընդհատ երթեւեկները, դեսպանա-

կան կառքով այցելութիւնները, Հռոմի փողոցներուն մէջ երկար հեւ

տիոտն շրջանները, ափ առնելով մեծամեծներու դռները, ծածկուած

չեն մնար, կ՝արթնցնեն Հռոմի շրջանակներու մէջ հետաքրքրութիւնը:

Խոնարհ, ժպտադէմ արեւելցի վանական մը, կառչած իր գաղափա-

րականին, կը դիմադրաւէ Հռոմէն կարգուած առաքելական Վիքա-

րին, կը սլայքարի եւ արդարութիւն կ՝աղաղակէ:

Հռոմի մէջ այլեւս ծանօթ դէմք մը դարձած է. իր դատը կը հեւ

տաքրքըէ Հռոմայեցիները. Աբբահայրը համարձակ է այլեւս, նոյն
իսկ Պապին առջեւ:

<<Օր մը կը գտնուէի Հայոց եկեղեցին, անցեալ Կիրակի, 26 Յու-

նիս, կը պատմէ ինքնին, Սրբազան Պապը հանդիպեցաւ Հայոց եկեւ
ղեցին. դրան առջեւ կենալով, վասնզի ուրիշ տեղ երթալիք էր, կու
ղէր տեսնել իր կատարել տուած նորոգութիւնները: Մենք ալ ներկայ

էինք: Հազիւ թէ մեղ տեսաւ, ինծի նայելով՝ ձեռքով եւ ձայնով
կանչեց զիս: Սկսաւ ղանազան նիւթերու վրայ խօսիլ ինծի հետ, ես
ալ պատասխանեցի: Յետոյ հարցուց. Ի՞նչպէս եղաւ ձեր գործը, լաւ
առաջ կ՝երթա՞յ. (ասիկա հարցուց՝ իմանալու համար, թէ ինչպէս

35. Հ. ՄԻՔ. ՉՄՉ. նշ. գ. էջ 756-762:: 87. Անդ, էջ 12-13, 19:
36. Ricorso, էջ 24-25 : 3S. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յուլիս 30, Նմկ. թ. 38):
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որ յանձնարարած էր ինք, հոգ տարա՞ծ են) : Ըսի որ տակաւին չենք
սկսած:

Ինչո՞ւ:
-- Նախ ամէն բան հայերէն պիտի դրեմ, յետոյ իտալերէնի պիւ

տի թարգմանեմ: Դեռ չեմ կրցած վերջացնել:
Լա՛ւ, լա՛ւ, կ՝ըսէ Հայրապետը, փութա՛: Եւ կարդինալին

կ՝ըսէ, այս երեքը կրօնաւոր են, միւսին պէս չեն: Միւսը՝ հաւանա-
բար Հ. Գաբրիէլ՝ Մարոնիտ մըն էր:

Եւ որովհետեւ ներկայ եղողները կը փափագին աջահամբոյր ը-նել, Մխիթար կըմիջնորդէ. Հայրասլետը թէպէտ կաճապարէր, բայցչի մերժեր, ու միայն հայազգիները, դուրս ձգելով ֆրանկները, կըմօտենան աջահամբոյրի>>39:
<<Ուրիշ օր մը, կը պատմէ Մխիթար, Ֆրանսայի Հայոց գոնսիւլ

մը եկաւ, թագաւորական մէնտիլով, եկաւ մեր տեսութեան: Բոլոր
մեր վանքը (ուր օթեւանած էր Մխիթար իրեններով) դղրդեցաւ, եւ
ղանիկա Պարսից թագաւորը կարծեցին. մեզի երանի տուին՝ որ այս
պիսի մեծագունեղ մէկը կու գար մեզի յարգանքի. մօտերս ալ նոյն
շուքով եւ կերպարանքով մտեր է Պապին: Այս մասին յետոյ կը դը-
րեմ, վասնզի շատ խօսքեր կան... Այս բոլորը մեր հասարակութեան
բարի անուան համար: Կան բաներ՝ թէ ո՛ւր, կամ որո՛ւն գացինք,
կամ ո՛վ եկաւ մեզի, հարկ էր գրէի. բայց ես ժամանակ չունիմ.
թերեւս յետոյ դրեմ, բայց երկար պիտի ըլլան եւ բազմազան>>40:

Մխիթար Հռոմէն վեց ամսուան ընթացքին, շուրջ 30 նամակ դը
րած է Ս. Ղազար, մանրամասն պատմելով բազմապիսի մանրամաս-
նութիւններ: Բայց շատ անգամ ալ չէ հասած ներկայացնել ամէն ինչ:

Հուսկ՝ այնպիսի մթնոլորտ մը ստեղծուած է, որ շատերը, ար-դէն գիտէին մեր խնդիրները, եւ ժողովի գումարումէն առաջ՝ կը
կռահէին թէ ո՛ր կողմին նժարը պիտի ծանրանայ:

Կը մօտենայ ժողովին թուականը: Ջատագովականի գրքոյկը՝
գեղեցիկ, փայլուն, ոսկեգոյն կողքով, տպագրուած է Փրոփական-
տայի տպարանին մէջ, եւ Մխիթար արդէն անձամբ բաժնած է զայն
ժողովական Հայրերուն, հատ մըն ալ Սրբղ Պապին: Բացատրած է
նաեւ բերանացի՝- ինչ որ գրած չէր, կամ հա՛րկ էր պնդել:

Դատաստանի օրն է 26 Սեպտեմբեր, Երկուշաբթի:
<<Տասներեք տարուան անցեալ բանք ամէնքը մէջ պիտի բերուին.

այսինքն՝ այն առաջին գրութիւնը որ Մեթոնէն ղրկեցի Հռոմ, անկէ
սկսած որքան մեր մասին խօսք կամ դրութիւն եղած է Ս. Ժողովին,

39. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Յուլիս 2, Նմկ. թ. 34):
40. Մխ. Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Օգոստոս 20, Նմկ.

թ. 41):

մինչեւ Բարդուղիմէոս Վ.ին վերջին գրութիւնը՝ այս ամէնքը պիտի

շօշափուին, խորհրդածուին, մէջտեղ պիտի բերուին եւ պիտի խօս
ուին: Անոնք այս ամէնը իրենց միջեւ կ՝ընեն, փոքրիկ գրքի մը պէս

կը կազմեն, իսկ ես ալ պիտի ներկայացնեմ իմ գրքոյկը՝ աւելցնելով

23 վկայականները: Այնպէս պիտի ընեմ որ ամէն բան կարգով պատ

մելով եւ կարգաւորեալ ըլլայ, որ զիրար բռնեն: Մոնս. Քարտու-

ղարն ալ բոլոր հոգիով կ՝աշխատի մեզի համար. կը հոգայ մեր

տին համար, նմանապէս միւս վերակացուները: Եւ թէպէտ երկաւ

րեցաւ, բայց ամէն բան լաւ տրամադրուեցաւ եւ կարգի դրուեցաւ.

եւ այնպէս <<յուսամ թէ յոյժ փառաւոր յաղթութիւն լինելոց է>>41:

26 ՍԵՊՏԵՄԲԵՐ 1718

Ժողովի օրն է. Մխիթար կատարած է այն ամէն բան՝ որ կա-

րող էր մարդկօրէն: Ըրածը <<գրով պատմիլ ոչ լինի, բայց այս է

զի ծանրագունեղ փմն բեռն եղեւ ինձ. բայց Տէր զերծոյց զի ոչ հի-

ւանդացայ>>42: դրան մօտ կը սպա-
Մխիթար եւ իրենները դուրսը ժողովասրահի

մտնեն կարդինալները, իւ-
սեն. կը տեսնեն ինչպէս մէկիկ մէկիկ կը

գրքոյկը: <<Այնպէս շա-
րաքանչիւրն իր ձեռքն ունենալով ոսկեզօծ

անպատճառ կարդաց>>:
րադրուած է որ ո՛վ որ տեսաւ այդ գիրքը՝

Փաւլուչչի, իբրեւ իր
Սրբազան Պապը յատուկ կարդինալ մըն ալ,

դատին, ան ալ կը մտնէ:
կողմէն պաշտպան կարդեր էր Մխիթարի

իրեն պիտի տրուէր իրա
Մխիթար այլեւս գրեթէ

աստիճան.
վստահ էր

չէ՞
որ

որ Ս. Ժողովը դիրք պի-
ւունքը, սակայն մինչեւ ո՞ր

հեղինակութեան, եւ Մխիթար Աբ
տի բռնէր՝ իր կարգած սրբազան

բահօր միջեւ: եւ տեւէ մինչեւ ժամը 18: Երբ ա
Ժամը 14ին կը սկսի ժողովը կը

Ծիրանաւորները: Իւրաքանչիւր
հա կարգով կը սկսին դուրս

մօտենալով
ելլել

կ՝աւետեն. <<Ի շնորհս ձեր
կարդինալ Մխիթար Աբբահօր

ձեր կողմը ելաւ>>: Իսկ այդ կար--
եղեւ. իբր թէ ուրախ լեր,

յատկապէս
վճփռը

կարգուած էր, ձեռքը դնելով
դինալը որ Պապին կողմէն

աւետիս տուաւ. <<Ահա ամէն բանձեր
Աբրահօր գլխուն վրայ,

ամէն նկատմամբ վճռեցինք>>:
օգ

տին վերջացաւ, եւ բանի
կը յաջորդէ ՎատիկանիԿարդինալներու ուրախակցութեան

հոն էին ժողովական Հայրերուն
պաշ

տօնէութեան ուրախակցութիւնը.

41. Անդ: կը գրէ. <<Աւելի քան զերեք է,
42. Անդ: Ուրիշ նամակի մը մէջ ալ

ձէնջ
ամիս զտիւ եւ

զգիշեր աշխատեցայ... : Եթէ տեսանիցէ ոք ի զերեսս
Վրդ.՝

իմ, հազիւ ճանաչէ,

վասն նիհարնալոյմ...> (Մխ. Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վենետիկ, 1718,

Սպտ. 10, Նմկ. թ. 45):
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<<Սպասաւորք, քանոնիկ, ճէնդլումք, եւ ասլաթիք կարդինալաց>>, ու
րոնք դրան մօտ կը սպասէին իրենց տէրերուն: Ամէնքն ալ դիտէին
որ ժողովի ժամանակին մեծագունեղ մասը՝ Մխիթարեանց խնդիր-
ներուն համար է, եւ կը սսլասէին թէ ինչ վճիռ պիտի ելլէ - Երբոր
լսեցին թէ Արբահօր եղաւ յաղթութիւնը, զարմացան. եւ անոնք որ
ծանօթ է.ին՝ աւետիս կու տային: Եւ որովհետեւ ասոնք բաղմաթիւ
էին, բոլոր Հռոմի մէջ տարածուեցաւ, թէ այս ինչ միայնակեաց,
պատրիարքական Վիքարին հետ վէճ ունենալով, յաղթական ելաւ>>:

Յաղթանակով տուն կը վերադառնան. կրօնաւորները որոնց քով
օթեվանած էին, արդէն վերջացուցեր էին ընթրիքը եւ իրարու հետ
կը խօսակցէին: Հազիւ թէ կը տեսնեն Մխիթարը եւ իրենները, ընդ-
առաջ կը վազեն <<Ի՞նչպէս եղաւ վճիռը, կը հարցնեն: Յաղթութի՞ւն,
կը պատասխանեն. եւ ամէնքը կ՝ուրախանան>>:

Յաղթանակը յուսացուածէն աւելի վեր էր: Ս. Ժողովը Մ.խի-
թար Աբբահօր իրաւունք կու տայ, ոչ միայն Գաւազանի զօրութեամբ
առաքելութեան ղրկելու քարոզիչներ, այլ կ՝աւելցնէ նաեւ այն իւ
րաւունքը, որ ունէին Արեւմուտքի մեծամեծ կարգերը՝ Միսիոնար-
ներ ղրկելու: Ուստի, ոչ միայն կը ճանչցուի Մխիթարի եւ իրեննե-
րուն անմեղութիւնը, կ՝արդարացուի ուղեգիծը, այլ եւ կ՝ընդար-
ձակուի իրաւասութեան սահմանը՝ նորանոր իրաւունքներով, որոնց
մասին թերեւս մտածած չէր Հիմնադիրը:

Ամբողջ յաջորդ օրերը երթեւեկ մըն է դէպի Սան Պանդալէոնի
վանքը, ուր էր Մխիթար, աւետիսի եւ ուրախակցութեան : Պակաս
չեն նաեւ <<ճանճեր>>, Կարդինալներու սպասաւորներէն, որոնք կու
գան շնորհաւորանքի, եւ փոխարէն աւետչեայ սպասելու:

Կը սկսին փոխադարձաբար Մխիթար Աբրահօր կողմէ շնորհա
կալութեան այցելութիւնները. ու նախ՝ Սրբզ. Վեհապետին. հոն են
Սակրիփանդէ Կարդինալը եւ քարտուղարը:

Եղա՞ւ ուզածիդ եւ փափագիդ համաձայն, կը հարցնէ Պապը.
<<լիովին հաճեա՞լ ես>> իբրեւ թէ ըսէր՝ թէ այդ ամէնը եղաւ իմ
անձնական կարգադրութեամբս: Արբահայրը շնորհակալ կ՝ըլլայ:
<<Ստուդիւ Սրբազան Պապը յատկապէս յանձնեց եւ շարժեց եւ եղաւ
պաշտպան, կը խորհրդածէ Մխիթար, ու կը յաւելու գոհութեան
ինքնաբուխ աղօթք մը Աստուծոյ, որ ամէն բանի մէջ գործեց եւ յա
ջողցուց, վասնզի ինքն է ամենակարող, եւ առանց իրեն՝ ամէն բան
ունայն է եւ անզօր:

Շնորհակալութեան այցելութիւնները կը շարունակէ Մխիթար
Վենետկոյ Դեսպանին, Մեծամեծներուն, Կարդինալներուն, որոնք կը
շնորհաւորեն զինք նաեւ գրքին շարադրութեան եւ ներկայացած կեր
պին: <<Ինչ որ երեք ամիս տրամադրեցինք, կը գրէ, ինչ աշխատանք

որ թափեցինք, թէ՛ գրելու, Մեծամեծներու դռները շրջելու, ցորենի

պէս լաւ երկրի մէջ սերմանեցինք. յետոյ երեք ժամուան մէջ հասկը

րուսաւ, հունձքը հասունցաւ, եւ հնձելով՝ շտեմարանին մէջ հաւաք
ուեցաւ>>43

ՎԵՐԱԴԱՐՁ

Այլեւս թեթեւցած՝ սրտով եւ հոգւով, Մխիթար կը ծրագրէ Հոկ-

տեմբեր ամսուան ընթացքին ճամբայ ելլել դէպի Վենետիկ. բայց
ստիպուած է յետաձգել. շատ զբաղած է գրաւոր աշխատութեամբ մը:

Աբբահայրը չի դրեր թէ ի՛նչ էին այդ աշխատութիւնները: Հ. Եղիա

Վ.ին դրած նամակին մէջ կ՝ակնարկէ <<Այսօր շատ աշխատեցայ գրեւ

լով, եւ հաղիւ գրեցի (նամակը), տակաւին զբաղանքներ ունիմ, եւ

թուի թէ մինչեւ 5-6 Նոյեմբերի հազիւ ասկէ պիտի ելլեմ>44:

<<Թէպէտ ես ոչ կամէի աշխատիլ, բայց Մեծամեծները ստիպե-
բան

ցին եւ այս մեծ քեռը դրին ուսերուս վրայ... Այս մասին շատ

կայ պատմելիք>>45, Աբբահօր նոյն
Կը տեսնուի ... Ժողովը յանձներ էր Մխիթար

իր միտքը: Մխի-
ժամանակի տագնապող հարցերու մասին յայտնել

հաւանականութիւն չի
թար կու տայ իր կարծիքը. սակայն,

միտքը
շատ

շատով կը տարբերի
տեսներ որ իր ձայնը լսելի ըլլայ՝ իր
ժամանակակից ուրիշներու գաղափարներէն:

<<Եթէ այս սազն ալ լաւ ձայն հանէ, շատ մեծ զարմանք պիտի

ծնանի ամէնուն մտքին մէջ... սակայն փոքր ձայն
կ՝ապացուցնեմ,

պիտի հանէ>>:

Տեղ մը յանկարծ յստակ կ՝ակնարկէ.
Հայոց

<<Ես
եկեղեցին, գրեթէ

որ

եթէ ուղղափառներու թոյլ չտրուի երթալ

պիտի լռէ ուղղափառութիւնը>>: եւ
Այս խնդրին շուրջ Հռոմ ունէր իր տեսակէտը,

չլսուեցաւ
ուրիշներու

Մխիթար
կողմէ Արեւելքէն եկած հակառակ կարծիքները.

գրեթէ լռեց, մանաւանդ թէ
Աբբահօր ձայնը. ուղղափառութիւնը

եղբայր համայնքներու մի-
սառոյցէ պատուար մը ձեւացաւ՝

ճառագայթ
երկու

մը միայն կարող է հալե-
ջեւ: Աստուածային յատուկ

ցնել զայն:
Այլեւս Մխիթար կը պատրաստուի

հոգայ
վերադարձի.

գրքեր, ոչ միայն
պարապ ձեռքով

պիտի չդառնայ. կրցածին
լեզուներով.

չափ կը
կը հոգայ սուրբերու մասունքներ,

հայերէն,

այլ նաեւ եւրոպական

Կենաց փայտէն կտոր մը:
տուած

Մրբազան Պապին համար պատրաստել էր ձեռագրէ ընդ-
օրինակութիւն մը, Թուղթ Գրիգորի Լուսաւորչին եւ պատասխանիք

43. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (а718, Հոկտ. 1, Նմկ. թ. 47):
44. Մխ. Աբ՝ Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Հոկտ. 15, Նմկ՝ թ. 49):
45. Մխ. Աբ. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Նոյ. 19, Նմկ. թ. 54):
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Յակոբայ Մծբնայ Հայրապետին, ծանօթ Զգօն անունով, որ կը պակ-
սէր Վատիկանի գրադարանին մէջ: Հրահանգեր էր որ Ս. Ղազար
վարդապետներէն ոմանք օրինակեն՝ առանց դադարի, փրարու յաջորդելով: Այսպէս ձեռագիրը մաքուր թուղթի վրայ, ոսկեզօծ կազ-մով, վրան տպել տուած Պապին զինանշանը, Նոյեմբեր 26ին Շաբաթ,
օրը, կը ներկայանան Հայրապետին, որ <<Կարի յոյժ հաճեցաւ, ու=
րախացաւ եւ շնորհակալ եղաւ, շատ օրհնութիւն տուաւ, շատ բա-ներու մասին խօսեցաւ. մենք ալ մնաս բարով ըսինք: Հարցուց թէ
<<ձեր բոլոր խնդիրները ուզածնուդ պէս եղա՞ն. գո՞հ ես:

Պատասխանեցի թէ գոհագունեղ եմ: Ապա իւրաքանչիւրին
տուաւ մի մի արծաթ մետալ, լիակատար ներողութեամբ, եւ դուրս
ելանք ուրախութեամբ>>46:

Վերջին նամակը կը գրէ Հռոմէն Դեկտ. 3ին, Շաբաթ օրը: <<Մեր
կամքը այսօր ճամբայ ելնելն էր, բայց չեղաւ, այլ կելլենք Երեք-

շաբթի կամ Չորեքշաբթի, որ է Դեկտեմբեր 6 կամ 7>>4:
Երկու կառք վարձեր է, որովհետեւ բեռները ծանր էին. ոչ մի-

այն եւրոպական գրքերը պահ կը թողու, այլ հայերէններն ալ ամ_
բողջ պիտի չկարենայ տանիլ:

Վերադարձի ճամբան տարբեր է. նախ պիտի երթան Սանթա-
Քազա (Loreto), անկից երեքէն մէկը ծովի ճամբով ու բեռներով
պիտի ղրկէ Վենետիկ, իսկ ինք եւ ընկերը պիտի անցնին՝ Պոլոնիայի
ճամբով՝ Փատովա. հոն օր մը դադար պիտի առնեն՝ ելլելու համար
Կարդինալին ի շնորհակալութիւն իր լաւ վկայութեան համար, հուսկ՝
Փատուայէն Աստուծով Վենետիկ:

Զարմանալի պիտի ըլլար եթէ Աբբահայրը չհանդիպէր Լորեթոյ
քաղաքը, կամ ինչպէս ինք կը գրէ Սանթա-Քազա: Բարեպաշտ աւան-
դութիւն մը կ՝ըսէ՝ թէ Մայիս 9էն 10ի գիշերը, 1291ին, այդ տնակը՝
որուն մէջ բնակած էր Ս. Կոյսը ի Նազարէթ, եւ ուր ընդունած էր

Գաբրիէլ հրեշտակին աւետիսը, հրեշտակներ փոխադրած ըլլան Լու
րեթոյի փոքրիկ բարձունքի մը վրայ:

Հ. Եղիա Աթոռակալ Վ.ը, թարգման ըլլալով բարեպաշտ միաւ
բանակիցներուն, կը խնդրէր նախապէս որ Աբբահայրը անպատճառ
անցնէր Սանթա-Քազայէն, եւ բերէ անկէ օրհնութիւն:

Մխիթար Աստուածամօր հանդէպ վառ ջերմեռանդութեամբ, լիու
վին կատարած է իր եւ հոգեզաւակներուն եռանդուն փափագը:

Թէ ի՛նչպէս հասաւ Մխիթար Աբբահայր Ս. Ղազար գոհունակու-
թեան ի՛նչ արտայայտութիւններով գրկախառնուեցան, շնորհակաւ

46. Մխ. Ար. Հռոմէն, առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (1718, Նոյ. 26, Նմկ. թ. 55):
47. Մխ. Աբ. Հռոմէն առ Հ. Եղիա Վրդ.՝ Վենետիկ (Նմկ. թ. 56):

լութեան ի՛նչ երգեր բարձրացուցին Աստուծոյ եւ Աստուածամօր,

հասկնալի է:
Ահա թեթեւ արձագանգ մը, Հ. Եղիայի գրչէն.
<<... Ոչ միայն անխրամատելի պահեցաւ Միաբանութիւնս մեր

(այսինքն՝ անձի կորուստ չունեցանք), ոչ միայն մեր տեսական եւ

նիւթական նաւաբեկութեան միջոց՝ մեր մենաստանէն տախտակ

միիկ չպակսեցաւ, այլ երկու ամրագոյն եւ պատուականագոյն 9 այս-

ինքն՝ փոխանակ կորսուած մենաստանին, առաջինէն աւելի պատուա-

կանագոյնը տրուեցաւ մեզի. եւ փոխանակ նորատունկ եւ դիւրաբող-

բոջ Միաբանութեանս թշնամիներէն թարշամած համբաւին, զուար-
թագեղ եւ ամենատարած ոստերու տարածութիւնը, նոյն տեսական

մենաստանին շնորհուեցաւ»48.
Նոյն թուականով Պոլիս գրած նամակի մը մէջ ալ կըըէ.
<<... Մեր հարցը որ Ս. Ժողովին առջեւն է, այնպէս լաւապէս

յաջողած է, մինչ երբեք չէինք կարծեր որ այնքան մեր կողմը պիտի

վճռէին: Եթէ մենք մեզ ամբաստանողները մեր կողմն ունենայինք,

եւ ամէնքը մեզի բարեկամ ըլլային եւ բարերար, ու նաեւ մէկ միլիոն

դրամ ալ ծախսէինք, չէինք կրնար այսքան բարի համբաւով ներկաւ

յանալ Ս. Ժողովին, Կարդինալներուն, Սրբզ. Պապին եւ համայն եւ

պիսկոպոսներուն առջեւ, որքան որ հիմա՝ միջնորդութեամբ սրբուհի

Կուսին՝ արդար եւ անմեղադրելի գտնուեցանք ամէնուն աչքին»49:

Փոքրիկ հարցում մը: Ի՞նչպէս, ի՞նչ զգացումներով շարունակեց

գործել Մխիթար: Հռու
Ահա նամակ մը, առաջինը՝ որ գրած է Վենետիկէն, յետ

մէն դարձին, մէկու մը՝ որ անուղղակի բարեւ կը ղրկէ Մխիթար

Աբբահօր, կասկածելով որ պիտի ընդունի՞ արդեօք իր բարեւը, քա-

նի որ... մէկն էր անոր հակառակորդներէն:

Մխիթար անմիջապէս կը գրէ. <<Առ Տէր Յովհաննէս Մինաս (Կ.
19) մեծ յարգութեամբ եւ հոգեւոր սիրով յիսուսաւանդ

Պոլիս 1718.
տալով եղբայրութեանդ, կը յայտնեմ որ Խաչատուր աստուա_

ծարանութեան
ողջոյն

վարդապետին գրած նամակիդ մէջ մեզի բարեւ ղրկած
տարակուսելով, թէ արդեօք պիտի ուզե՞նք ընդունիլ:

Ո՜վ
էիր,

սիրելի,
բայց

ոչ միայն մեզ բարեւողներուն բարեւները պատրաստ

ենք ընդունելու, այլ նաեւ պատրաստագունեղ ենք մեզ արհամար-

հողներէն ողջունառ եւ ողջունատու ըլլալու: Եւ թէ շատոնց կ ուզէի

քեզի ցուցնել իմ սէրս, որպէսզի մոռնաս այդպիսի տարակոյս>>0:

Ահա տող մը հօրամոյն աշակերտէն.

48. Հ. Եղիա Վրդ. Վենետիկէն, առ Մխ. Աբ.* Հռոմ (1718, Հոկտ. 7):
49. Հ. Եղիա Վրդ. Վենետիկէն, առ Հաճի Յարութիւն, Պոլիս (1718, Սպտ. 16):
50. Մխ. Աբ. Վենետիկէն, առ S. Յովհաննէս-Մինաս՝ Կ. Պոլիս (1718ի Դեկտեմբե-

րին կամ 1719ի Յունուարին, Նմկ. թ. 57):
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<< ... Այլ եւ աղաչեմ որ զգուշացնես մերինները... որ գրութեամբ
կամ բերանով թող չմեծաբանեն, այլ սիրով ու խաղաղութեամբ վար-
ուիք անոնց (նախկին հակառակորդներուն) հետ. վասնզի մեծ բա
րիք ծագեցաւ իրենց ըրածէն. թէպէտ Աստուած ըրաւ մեզի այս բա-
րութիւնը, բայց ինչ եւ իցէ, պէտք ենք ներել անոնց. եւ ասով ալ
չենք բաւականանար, այլ միշտ աղօթող ենք անոնց համար, որպէսզի
ինքն Յիսուս այս կեանքին մէջ զիրենք ամէն տեսակ բարի համբաւ-
ներով ու առաքինութիւններով զարդարէ եւ հանդերձեալին մէջ ալմեծ փառքով>>5:

<<Այս բոլորը՝ Աստուա՛ծ ըրաւ, եւ ոչ մենք, կը դրէ Մխիթար՝
Պոլիս, Հաճի Յարութիւնին, որ յաջողեաց ամէն բան, ոչ միայն բա-
րեկամներու միջոցով, այլ նաեւ մեզ հալածողներու ձեռքով, որ մե-
ղի օգնական եղան իրենց գրութիւններով... որք ի միում գրոջ գրէին
զիմն, եւ ի միւսն զներհակն նորին, եւ այս նոյն անձին ձեռնագիր
աներկբայ ստուգութեամբ>>52:

<<Ով սիրելիներ, մենք տէրունական հրամանին համաձայն՝ չու-
ղեցինք վրէժ-խնդիր ըլլալ, այլ՝ որքան մեր կարողութեան մէջն էր,
ջանացինք պահել անոնց պատիւը. այնքան միայն խօսեցայ, որքան
հարկաւոր էր մեզ արդարացնելու գրպարտութենէ վասն զի մէկու մը
չարիքը չեմ ուզեր, նոյն իսկ եթէ աչքս հանեն>>, կը գրէ Մխիթար:

<<Ուստի, ձեզի ալ կ՝աղաչեմ, որ սիրով վարուիք անոնց հետ.
ես այսքանը ձեզի ի տեղեկութիւն գրեցի, եւ ոչ զանոնք նախատելու.
ուրեմն, դուք ալ զանոնք մեզի պէս սիրելու եւ պատուելու էք: Վասն
զի ինչ որ, ով որ ալ ըլլայ, մեզի դէմ ըրաւ, չճանչնալով ըրաւ, եւ
պարտինք ներել, որովհետեւ չեմ կարծեր որ թշնամութեամբ եւ չար
մտքով ըրած ըլլան, այլ՝ սխալելով մեր մասին թիւր իմացան, եւ
կը համարէին թէ ես ամէն բան որ կ ընեմ՝ ինքնագլուխ եւ Ս. Եկեւ
ղեցիէն առանց հրամանի կ ընեմ: Այնպէս (ինքնագլուխ) չէր, բայց
պատահումը բերաւ՝ որ անոնք այդպէս ծուռ իմանան:

<<Ուրիշ պատճառ մըն ալ կայ, կ՝եզրակացնէ Մխիթար Աբբա-
հայր, զանոնք սիրելու. ինչ որ ալ ըլլայ, ինչ որ մեզի դէմ ըրին,
Աստուած մեր օգուտին եւ փառաւորութեան դարձուց. հետեւարար,
նոյն բարիքները յառաջացնողն Աստուած՝ կը պահանջէ որ ներենք
անոնց եւ զանոնք սիրենք. եւ այս բաւ է>>53:

Հ. ՅԱԿՈԲ ՉԱՆԹԱՅԵԱՆ

51. Հ. Եղիա Վրդ. Վենետիկէն, առ Հաճի Յարութիւն՝ Կ. Պոլիս (1718, Հոկտ. 7):
52. Մխ. Աբ. Վենետիկէն, առ Հաճի Յարութիւն՝ Կ. Պոլիս (1719, Յունուար 22,

Նմկ. թ. 59):
53- Անդ:

ՄԽԻԹԱՐ ԱԲԲԱՀԱՅՐ

ԵՒ ԹՐԱՆՍԻԼՎԱՆԻՈՅ ՄԽԻԹԱՐԵԱՆ ԱՌԱՔԵԼՈՒԹԵԱՆ

ԱՌԱՋԻՆ ՇՐՋԱՆԸ

(1719-1723)

ՆԵՐԱԾԱԿԱՆ

Բագրատունեաց թագաւորութեան կործանումէն ու Կիլիկեան
Թագաւորութեան ջնջումէն ետք՝ Անիէն գաղթած շուրջ երեք հաւ

րիւր հայ ընտանիքներ, բնակութեան յարմար քաղաքներ կը ստա-
նան Մոլտաւիոյ մէջ, Աղեքսանդր Բարի իշխանին շնորհիւ, ԺԵ. դա-

րու սկիզբը՞: Եօթը քաղաքներ՝ Սուչաւա, Պոթոշան, Վասլու, Տու
րոհոն, Խոթին, Չեթուա Ալպա եւ Կալաց փութով կ՝օժտուին եկեւ
ղեցիներով, շէնքերով ու վաճառականական կեդրոններով: Քանի մը
տարիէն Հայերը կը հարստանան, դիրքերու կը հասնին ու տէր կը
դառնան երկրին ընդարձակ կալուածներուն:

Սակայն, երբ 1668ին, Մոլտաւիոյ իշխանութեան դէմ յեղափու

խական շարժում կը ստեղծուի, եւ յաջորդ տարին՝ Թուրքերը Լեւ
հաստանի Բոտոլիոյ նահանգին վրայ կը յարձակին, Մոլտաւիոյ Հաւ

յերուն վիճակը կը վատթարի: Շատեր իրենց կեանքն ալ վրայ կու
տան, ուրիշներ կը զրկուին իրենց ինչքերէն, իսկ ողջ մնացողները՝

նախատեսելով աւելի դառն օրեր՝ կ՝որոշեն հեռանալ երկրէն ու դիւ
մել Կարսլատեան լեռներու խաղաղ լանջքերուն, գտնելու համար

Թրանսիլվանիոյ հիւրընկալ դաւառներուն մէջ՝ կեանքի ապահովու-

թիւն:
Անցնելով սարերու կիրճերէն՝ երեք տարի կը մնան անստոյդ

վիճակի մէջ, մինչեւ որ Ափաֆի Ա. Իշխանը Թրանսիլվանիա մնալու
արտօնութիւն կու տայ Հայերուն, որոնք կը հրաժարին անգամ մըն

ալ Մոլտաւիա վերադառնալու ծրագրէն:
Իմաստուն վարչապետը բաւական հասու ըլլալով Հայերու ձեռն-

երէցութեան եւ ազնիւ նկարագրին, ինչպէս նաեւ հաստատ հիմերու
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